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 )ساري -حسن وسكري(       - 1

 ازگشت به سوي خدا، توبه، پشيمانيانابت: ب

  )نامه واژهلغت، ، 3 فارسي( 

----------------------------------------------  

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(       - 2

  كاملاً درست است.» د«و » ب«معني واژگان 

  ست.الف) درهم: مسكوك نقره كه ارزش آن كسري از دينار بوده ا

  وجود، ذات: وجهج) 

  )نامه واژه، لغت، 3 (فارسي 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(       - 3

  ها: هاي املايي و شكل درست آن غلط

  نامة ستايش، معناي مقابل عزّ) ذُلّ (واژه ←الف) زلّ 

 مطاع   ←) متاع ج

  ) تركيبياملا، ، 3 (فارسي 

----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري(       - 4

با تشبيه كمر معشوق به مو، در باريك بودن كمر او اغـراق  / اغراق:  موي كمرتشبيه: 

 »به دقت نگريستن و توجه كـردن «: كنايه از »سراپا چشم شدن«: كنايهشده است. / 

پيچ و تـاب از كمـر   دليل سراپا چشم گرديدن زلف رسا تعليم گرفتن / حسن تعليل: 

 است. معشوق

  )تركيبي، آرايه، 3 (فارسي 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(       - 5

  صبر، كشتي نوح است (دو مورد) -هاي بيت: عشق، بحر مواج است تشبيه

  كار رفته است. در ساير ابيات سه تشبيه به

  هاي ديگر تشريح گزينه
  مورد) 3( هستي / تو زر شوي / اكسير سعادت (تقلبي) قلبتو مس »: 1«گزينة
  مورد) 3( مهد زمين / خواب غفلت / گهواره زندان است»: 2«گزينة
 مورد) 3( جان را چون پروانه / مرغ جان / مرا همچون شمع »:3«گزينة

  )تركيبي، آرايه، 3 (فارسي 

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(       - 6

  .نقش مفعول دارند» م«، هر دو ضمير »4«در گزينة 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اليه براي كار) پيش از آن كه كارم به ديوانگي انجامد (م مضاف»: 1« گزينة

  اليه براي سر) اگر سرم در سرِ كار تو شود = (م مضاف»: 2« گزينة

 اليه براي بخت) بخت بيدار من در خلوت بزد (م مضاف»: 3« گزينة

  )15 ةصفح، زبان فارسي، 3 (فارسي 

----------------------------------------------  

 )كيا زاهدي طنين(       - 7

هـا بـه    است اما در ساير گزينـه  »گشتن و گرديدن«معناي  به» 4«در گزينة » شدن«

  است. »شدن يسپرو  گذشتن«معناي 

  )20، زبان فارسي، صفحة 3(فارسي

----------------------------------------------  

 )ساري -سن وسكريح(       - 8

تأثير گريه و زاري در پـذيرش  » 4«صورت سؤال و بيت گزينة عبارت مفهوم مشترك 

 توبه و راز و نياز با خداوند است.

  )13، صفحة مفهوم، 3 (فارسي 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(       - 9

  .است» دان و واعظانزاهتزوير و دورويي «با  مفهوم مشترك ابيات مرتبط

 توصيف زيبايي چشم معشوق :»2«مفهوم بيت گزينة 

  )19صفحة مشابه ، مفهوم، 3 (فارسي 

----------------------------------------------  

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(       -10

  .عشق، كمال بخش وجود است :»و،  هـ، الف«مفهوم بيت پرسش و سه بيت 

تسـليم در  »: د«عظمت عشق / بيت »: ج«عشق / بيت  هاي تحمل سختي»: ب«بيت 

 برابر معشوق

  )22 ة، صفحمفهوم، 3 (فارسي 

 3و1فارسي
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 )كيا طنين زاهدي(       -11

گردن، قوس زير گردن / تسلاّ: آرامش يافتن /  ةغارب: ميان دو كتف / آخره: چنبر
  مرفّه: راحت و آسوده

 نامه) واژهلغت، ، 1(فارسي 

----------------------------------------------  
 )كيا طنين زاهدي(       -12

  ه: درست كلم ياملا
  عزم ← عظم

  )تركيبي، املا، 1(فارسي
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(       -13

  املاي درست واژة نادرست:
  خار ←خوار 

 )تركيبي، املا، 1(فارسي  

 ----------------------------------------------  
 )اسماعيل تشيعي(       -14

رادوكس هـم  شـوند. بـا پـا    حـذف مـي  » 3«، »1«هاي  اگر با تلميح شروع كنيد گزينه
  شود. حذف مي» 4«گزينة 

 گنجد در دلم نمي كين كسيعلت اين كه  ←هاي ابيات الف: حسن تعليل  براي آرايه
  .ستا دلم خانة مهر يار اين است كه

  پيامبر بني اسرائيل اشاره به صداي خوب داود (ع) ←ب: تلميح 
  پارادوكس دارد. ←كه هم اهريمني باشد و هم ايزدي  ]مرغي[ج: 

  .تشبيه دارد ← …د: تو همچون بچه آهوان 
  .جناس ناقص اختلافي دارند »موي«و  »روي«هـ: 

 )تركيبي، املا، 1(فارسي 

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(       -15

  هاي ابيات تشريح آرايه
بنـدد كـه    حسن تعليل: اجل به اين دليل چشم همة مـردم جهـان را مـي   »: 1«گزينة
 ←د يا ارزش ديدن ندارند. / مجاز: جهـان  ناي ندار ها جاذبه هاي جهان براي آن پديده

  مردم جهان
/ استعاره  ←»شفق«و روزگار/ خون دل براي آسمان  ←استعاره: جام لاجورد »: 2«گزينة 

  شراب (با جام تناسب دارد) - 2همواره (معنايِ موردنظر)  - 1ب: مدام: ايهام تناس
آميزي: افغـان رنگـين (در آميخـتن دو حـس شـنوايي و بينـايي) /        حس»: 3«گزينة 

  جناس: ندارد
ــه داســتان حضــرت خضــر و   اشــاره» آب حيــوان«تلمــيح: »: 4«گزينــة  اي اســت ب

  اضافة تشبيهي)برخورداري او از چشمة آب حيات / تشبيه: عقيق صبر (
 ، تركيبي) آرايه، 1فارسي (

 )مريم شميراني(       -16

  است.» منادا« ،»مطرب« ةنقش واژ

 )41 صفحة، زبان فارسي، 1 (فارسي

----------------------------------------------  

 )اسماعيل تشيعي(       -17

  منكنند قصد هلاك: قصد هلاك  ار مي مهزار دشمن

  اليه مضاف    

  هستي مندوست  گر تو تو دوستي: مگر

  اليه مضاف    

  هاي ديگر تشريح گزينه

  را بكاري من: ما بكاري»: 1«گزينة

  مفعول    

  را برد تو: تبرد»: 2«گزينة

  مفعول    

  كشدبرا  من: مكشد»: 4«گزينة

  مفعول    

 ) 51صفحة  ،زبان فارسي، 1(فارسي     

----------------------------------------------  

 )انيمريم شمير(       -18

انگارد اما پيام  برد و جفا را وفا مي شاعر از ستم زيبارويان لذت مي» 2«گزينة 

  وفايي محبوب است. ديگر گله از بي هاي مشترك گزينه

  )50 صفحةمشابه  ،مفهوم، 1(فارسي      

----------------------------------------------  

 )عيياسماعيل تش(       -19

باتي ث تغييرپذيري و بي«و » ايداري دنياناپ«بر مفهوم » 4و  2، 1«هاي  ابيات گزينه

  رساند. را مي» غنيمت دانستن جواني«، مفهوم »3«بيت گزينة  .تأكيد دارند» جهان

 )52صفحة ، مفهوم، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(       -20

ريـا   هـاي بـي   طن مردان خدا و انسـان يكسان بودن ظاهر و با»: 3«مفهوم بيت گزينة 

  مفهوم مشترك ابيات مرتبط: ترجيح باطن و سيرت نيكو بر صورت و ظاهر آراسته

)58صفحة مشابه مفهوم، ، 1(فارسي  
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 )فرشته كياني(       -21

كـه  »: أنْ يتـرَك «انسان / »: الإنسانُ«پندارد /  كند، مي گمان مي»: يحسب«آيا / »: أ«
  )ترجمه(  بيهوده و پوچ»: سدي«ل مضارع مجهول) / شود (فع رها مي

----------------------------------------------  
 )مشهد -زاده حامد مقدس(       -22

سـوداء   غيمـةً «مـردم /  »: الناّس«ديدند (ماضي استمراري) /  مي»: كان ... يلاحظونَ«
چهـار  »: أربع مراّت«ندي / بادهاي نيروم»: قويةًرياحاً «ابر سياه بزرگ / يك »: عظيمةً

  در سال»: السنةفي / « )مرتبهبار (
 هاي ديگر تشريح گزينه

  اند. نادرست» نيرومند«و » بود كه«، »براي چهارمين بار»: «1«گزينة 
 ترجمه نشده است.» عظيمةً«اند و  نادرست» بينند مي«و » ابرها»: «2«گزينة 

  )ترجمه(   اند. ادرستن» ديدند«و » نيرومند«، »ابرها»: «4«گزينة 
----------------------------------------------  

 )نهاوند -محمدرضا سوري(       -23

 هاي ديگر تشريح گزينه

/ فيلمـي   .اضـافي اسـت   »چنـين «متحير نموده است /  ←متحير نمود »: 2«گزينة 
  هاي خيالي از فيلم ← خيالي
 كردند گمان مي ← اين ماهيان / گمان كردند ← چنين ماهيان»: 3«گزينة 

كردنـد /   گمـان مـي   ← گمـان كردنـد  ايـن ماهيـان /    ← ماهياني كـه  »:4«گزينة 
اضـافي اسـت. /   » ها آن/ « متحير نموده است ← ها / متحير نمود فيلم ← هايي فيلم

  )ترجمه(  ترجمه نشده است.» حينما«
----------------------------------------------  

 )اوندنه -محمدرضا سوري(       -24

 هاي ديگر تشريح گزينه

 /  انـد  سعي كـرده  ←سعي كردند / دشمنان خائن ما  ←دشمنان خائن  »:1«گزينة 
  به هم پيوسته ←مستحكم 

/  انـد  تـلاش كـرده   ← ايـن اسـت   / تلاششـان  است. اضافي »اين است« »:3«گزينة 
 به هم پيوسته ←مستحكم 

معادلي در عبارت عربي داده » بذر دشمني«اند /  تلاش كرده ← خواست »:4«گزينة 
  )ترجمه(  مسلمانان ← مسلمان  امت نادرست است. /» بپراكنند«شده ندارد. / 

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل تاجيك(       -25

  هاي ديگر تشريح گزينه
  ها تمدن»: الحضارات»: «1«گزينة 
هـا   ا به سوي مردم فرستاد تا براي آنخداوند پيامبران ر«ترجمة صحيح: »: 2«گزينة 

 »كنند! آشكارراه مستقيم و دين درست را 

  )ترجمه(  خدايان ما»: آلهتنا»: «4«گزينة 

 گرگان) -(محمدرضا غفوراني       -26

اي مفعول) است. ، از باب افعال و متعدي (دار»نجات دهد«به معناي » أن ينقذَ«فعل 
خواسـت قـوم خـود را از عبـادت ايـن       كه ابـراهيم مـي  چون : «ترجمة درست عبارت

  )ترجمه(   »ها نجات بدهد! خرافه
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(       -27

وارد / « (موصوف و صفت معرفه) جال المجهولونالرّالرجّلان المجهولان، »: مردان ناشناس«
همِا،  ب»: با تبرهايشـان «(مفرد) /  غابةال»: جنگل«دخلاَ، دخلَوا (فعل ماضي) / »: شدند فؤُوسـ

 كسَرا، كسَروا»: شكستند«الأشجار / (غصُون)  أغصان»: درختان هاي شاخه/ « مع فؤُوسهمِ

  هاي ديگر تشريح گزينه
  نادرست است.» كسرَ»: «1«گزينة 
  اند. نادرست» فَأسهِم«و » يكسرونَ« ،»يدخلونَ»: «2«گزينة 
  )تعريب(  اند. نادرست »اتالغاب«و » ولونرجال مجه« »:3«گزينة 

----------------------------------------------  
 )درويشعلي ابراهيمي(       -28

و صورت سؤال اين است كـه هـر كـار    » 4و  3، 1«هاي  مفهوم آيات شريفه در گزينه
» 2«دهـد، امـا گزينـة     خوبي انجام بدهيم در آخرت خداوند پاداش آن را بـه مـا مـي   

؛ توصـيه بـه نيكـي    ه اسـت درمايد: خوبي كن همانطور كه خداوند به تو خوبي كفر مي
  )مفهوم(  كردن مفهوم اين آيه است كه با ساير آيات داده شده تفاوت دارد.  

----------------------------------------------  
 )درويشعلي ابراهيمي(       -29

  ها ترجمة همة گزينه
 ـ در آن خانواده جشن: مناسبتي است كه»: 1«گزينة   اناي كه مرد يا زن عزيزي از آن

  كنند! (نادرست) مرده است در آن شركت مي
  انواع گوناگوني دارد! (درست) و سردرد: دردي است در سر»: 2«گزينة 
اي اسـت كـه انسـان آن را از چـوب بـراي پرسـتش        كاري: مجسمه كنده»: 3«گزينة 

  سازد! (نادرست) مي
هم آمدن مردم در جايي خاص براي بررسي مشكلاتشـان!   رستاخيز: گرد»: 4«گزينة 

  )مفهوم(   (نادرست)
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(       -30

  نادرست است.» 3«يابيم گزينة  و گوها درمي با توجه به ترجمة گفت
  ها ترجمة همة گزينه

  اري؟! / بله، بليتم در دستم است!اي برادرم، آيا بليت وارد شدن د»: 1«گزينة 
  !اي برادرم لطفاً كيفت را باز كن! / بفرما، كيفم باز است»: 2«گزينة 
  ها نياز دارم! در كيفت چيست؟! / نه، من واقعاً به آن»: 3«گزينة 
  ها سردرد شديدي دارند! اين داروها براي كيست؟! / براي پدر و مادرم. آن»: 4«گزينة 

  )مفهوم(  

3و  1 ، زبان قرآنعربي
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 )ه منصورخاكيفاطم(       -31
بـر اسـاس   » گيرنـد!  مردم ايران هر ساله عيد نوروز را بـا شـادي جشـن مـي    «عبارت: 

  واقعيت صحيح است.
  هاي ديگر تشريح گزينه

  تواند در هر كشوري روي دهد. ها نمي بر اساس واقعيت، پديدة باران ماهي»: 1«گزينة 
مـردم آن را در   اي زرد رنـگ اسـت كـه    بر اساس واقعيـت، زردآلـو ميـوه   »: 2«گزينة 

  خورند. تابستان به صورت تازه مي
هـاي مختلـف    ها، درياها و اقيانوس ها در رودخانه بر اساس واقعيت، ماهي»: 3«گزينة 

  )مفهوم(   كنند، نه فقط در اقيانوس اطلس و اقيانوس آرام. زندگي مي
----------------------------------------------  

  درك مطلب متنةترجم
طـوري كـه    اسـت بـه   (بـزرگ)  هاي شايع ميان مردم به صورتي فراوان لي از پديدهتنب

كند و به خاطر آن به شـكلي خـوب بـر     انسان احساس حالتي از سستي و ناتواني مي
هايي طـولاني در   هايش توانا نيست و گاهي انسان براي ساعت انجام كارها و مسئوليت

در رختخواب دارد. شايان ذكـر اسـت    كردن خلال روز علاقه به خوابيدن و استراحت
ت ذهنـي       هايش محدود نمي تأثير تنبلي تنها به جسم و توانايي شـود بلكـه بـر فعاليـ

گذارد و در اين  باشد اثر مي ش و غيره ميا گيانسان كه باعث ضعف تمركز او و پراكند
ش نيـرو  هايي كه به افزاي از وجود تعدادي از راهاستفاده كردن) از (ناگزير است حالت 

  براي جسم انسان به صورتي طبيعي كمك كنند.
جسـم نقـش   ها وجود دارند كه خوردنشان در افزودن به قدرت در  گروهي از خوراكي
  وت و چاي سبز و تنقّلات و آب و موز و شكلات تلخ است.ها: ت دارند از (جملة) آن

بـه صـورتي    تمرين ورزشـي  -1براي زياد شدن نيرو در جسم بر ما دو كار لازم است: 
فـراهم آوردن نيـاز جسـم بـه ويتـامين د از       -2روزانه براي مدت نيم سـاعت در روز  

  ي خورشيدطريق در معرض قرار دادن جسم در برابر پرتوها
 

 )فاطمه منصورخاكي(       -32
هاي خوابيدن و استراحت كردن چيزي بيـان نشـده    در متن داده شده، در مورد فايده

  است.
  هاي ديگر تشريح گزينه

  در متن آمده است.» ورزش روزانه!»: «1«زينة گ
  در متن آمده است.» هايي براي افزايش توان! راه»: «2«گزينة 
  )درك مطلب(   در متن آمده است.» عقلي! فعاليتتأثير تنبلي بر »: «4«گزينة 

----------------------------------------------  
 )فاطمه منصورخاكي(       -33

تواند ويتـامين د را در جسـم    هاي خورشيد مي است كه شعاع در خط آخر متن، آمده
  تأمين كند.
  هاي ديگر تشريح گزينه

  نادرست است.» خواب زياد براي انسان ضروري است!»: «1«گزينة 
  نادرست است.» تمرين ورزشي تنها راه، براي افزايش نيروي جسم است!»: «2«گزينة 
» اي انجـام كارهـاي دشـوار اسـت!    ه ـ عدم تمركز ذهـن يكـي از نشـانه   »: «3«گزينة 

  )درك مطلب(    نادرست است.
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(       -34
نادرست اسـت، زيـرا تنهـا     »انواعي از شكلات در بالا بردن نيروي انسان سودمندند!«
  كلات تلخ مؤثر است.ش

  هاي ديگر تشريح گزينه
  صحيح است.» ها در افزايش طاقت در انسان مؤثرند! ي خوراكيخوردن برخ»: 1«گزينة 
  صحيح است.» اشعة خورشيد براي جسم انسان مفيد است!»: «2«گزينة 
   صحيح است.» هاي رايج ميان مردم است! لي از پديدهبتن«»: 4«گزينة 

  )درك مطلب(  

 )فاطمه منصورخاكي(       -35

  هاي ديگر تشريح گزينه
  است.» : أ ث رةالأصليحروفه »: «2«گزينة 
  اند. نادرست» يفْعلُ وزن على«و » للغائبة»: «3«گزينة 
  )تحليل صرفي و محل اعرابي(   نادرست است. »»النشاط« فاعله»: «4«گزينة 

----------------------------------------------  
 )فاطمه منصورخاكي(       -36

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .ندا نادرست» »مبتدأ«و  »تَفاعلَ« وزن على »تمَارس« فعله»: «1«گزينة 
  نادرست است.» تكسير أو مكسر جمع»: «2«گزينة 
    .ندا نادرست »مبتدأ«و  »تكسير أو مكسر جمع»: «4«گزينة 

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  
----------------------------------------------  

 )كاشان -محمدعلي كاظمي(       -37

  جمع مكسر هستند. » لاب، حقائق، قرونالطّ«در اين گزينه 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  جمع مكسر است. » فئوظا»: «1«گزينة 
  .هستندجمع مكسر » الآلام«و » المصاعب»: «3«گزينة 
  )قواعد اسم(  جمع مكسر است.  » أولاد»: «4«گزينة 

----------------------------------------------  
 )مشهد -زاده حامد مقدس(       -38

 جزء اين حروف نيست.» نون«هستند كه » ق ط ع«حروف اصلي » انقطََع «در فعل 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .است »ن ب ه«حروف اصلي » نتبَهواا«در فعل »: 1«گزينة 
  .است» ر ن ظ«حروف اصلي » نتظَرواا«در فعل »: 3«گزينة 
  )عد فعلقوا(  .است» ن ش ر«حروف اصلي » نتشَرَتا«در فعل »: 4«گزينة 

----------------------------------------------  
 )مشهد -زاده حامد مقدس(       -39

 وجود ندارد.» إفعال«هيچ فعلي از مصدر » 2«در گزينة 

  هاي ديگر تشريح گزينه
 از مصدر إفعال است.» أنَزَلَ«فعل »: 1«گزينة 

 از مصدر إفعال هستند.» أحسنَ«و » أحسن«دو فعل »: 3«گزينة 

  )قواعد فعل(    از مصدر إفعال هستند.» يخرِج«و » آمنوا«دو فعل »: 4«ينة گز
----------------------------------------------  

 )كاشان -محمدعلي كاظمي(       -40

  كار رفته است (هيچ چيزي مضرتر از ناداني نيست!). نفي جنس بهي »لا«، »1«فقط در گزينة 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  است (نخواهيد).» نهي«، »بوالا تطلُ«در » لا: «»2«گزينة 
  ).خواهد نمياست ( »نفي«، »يريدلا «در » لا»: «3«گزينة 
  )انواع جملات(   رويم). است (نمي» نفي«، »بذهلا نَ«در » لا»: «4«گزينة 
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 )محسن بياتي(   »2«گزينة  -41
كند و اميد  ا شكوفا ميسازد، استعدادها ر انديشه، بهار جواني را پرطراوت و زيبا مي

 .ها باشد تواند برترين عبادت علاوه بر آن مي .بخشد اي زيباتر را نويد مي به آينده
خدا و قدرت  ةبرترين عبادت، انديشيدن مداوم دربار«فرمايد:  پيامبر اكرم (ص) مي

  ».صفات خدا)و اوست (شناخت هستي 
 )2 ةصفح ،1 درسقبل از ، 3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )لرستان -فردين سماقي(   »2«گزينة  -42

موجودات منحصراً براي رفع نيازهاي خود به وي  ،چون خداوند غني و ستوده است
نيازمندي تمام موجودات به خداوند  .»الحميد  هو الغنيو االله« :كنند مراجعه مي

 )10و  7 هاي هحصف ،1 ، درس3(دين و زندگي   امري ذاتي است.
----------------------------------------------  

 )محمدرضا فرهنگيان(   »2«گزينة  -43
آغاز و پايان اين هستي پهناور فكر  ارةآيا هرگز درب« :كه از خود بپرسيم كه هنگامي

 »موجودات جهان، هستي خود را وامدار چه كسي هستند؟«به سؤال  »د.اي كرده
 )6ة صفح ،1 ، درس3و زندگي (دين   .خواهيم رسيد

----------------------------------------------  
 )محمد بختياري(   »2«گزينة  -44

نياز به او  ،اش با خدا بيشتر شود و رابطه (خودشناسي) هرچه معرفت انسان به خود
كند و براي همين است  و بندگي خود را بيشتر ابراز مي ناتوانيرا بيشتر احساس و 

خدايا « :خواهد كه عاجزانه از خدا مي ،بر عزيزمان با آن مقام و منزلتكه پيام
 طرفةََ(اللهّم لا تكلني إلي نَفسي  :هم زدني به خودم وا مگذار مرا چشم بهگاه  هيچ

  .»عينٍ ابداً)
 )11و  10 هاي هصفح ،1 ، درس3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )محمد بختياري(   »2«گزينة  -45

گيرند، به  يعني تمام موجودات، وجود خود را از او مي .خداوند نور هستي است
گذارند و وجودشان به وجود او  سبب او پيدا و آشكار شده و پا به عرصة هستي مي

اي  وابسته است. به همين جهت، هر چيزي در اين جهان، بيانگر وجود خالق و آيه
در گاه وجود خدايند.  شود. پس موجودات جهان، جلوه از آيات الهي محسوب مي

خوانيم: ما و همة  نتيجة استدلال نيازمندي جهان در پيدايش خود به خدا مي
اي  هاي جهان، در پديد آمدن (پيدايش) و هست شدن خود به آفريننده پديده

  .خودش پديده نباشد و سرچشمة هستي باشدنيازمنديم كه 
 )11و  7هاي  هصفح ،1 ، درس3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(   »2«گزينة  -46

در  ،»ام جعلوا الله شركاء خلقوا كخلقه فتشابه الخلق عليهم« ةطبق آية شريف
مثل شك بيفتند كه غير خدا،  در صورتي جا داشت كه مردم در اعتقاد به توحيد

لذا به فرزند يا  ،استمطلق نياز  داشت و از آن جا كه خداوند، بي آفرينشي خداوند
در » االله الصمد لم يلد و لم يولد« ةشريف اتوالدين نياز ندارد و اين موضوع در آي

  .توحيد، مورد تأكيد قرار گرفته است ةسور
 )22ة صفح ،2 ، درس3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(   »2«گزينة  -47

همتاست و شريكي  توحيد به معناي اعتقاد به خداي يگانه است؛ يعني خدا بي
و هو الواحد القَّهار: و «ندارد و اين بيانگر اصل و حقيقت توحيد است كه در عبارت 

خداي من! «فرمايد:  حضرت علي (ع) مي .تبيين شده است» او يكتاي مقتدر است
  .»…ن عزّت بس كه بندة تو باشم مرا اي

 )23و  19، 18 هاي هصفح ،2 ، درس3(دين و زندگي   

 )كبير مرتضي محسني(   »2«گزينة  -48
توحيد  ةدربار» الأرضما في ماوات و و الله ما في الس«بايد دقت كنيم عبارت قرآني 

توحيد در  ةدربار» كمه احداًحلا يشرك في «در مالكيت است و عبارت قرآني 
است و از آن جايي كه هر كس مالك چيزي باشد (علت) حق تصرف و  ولايت

عليت مالكيت خداوند و معلوليت  ةلذا رابط .تغيير در آن چيز را دارد (معلول)
 )19ة صفح ،2 ، درس3(دين و زندگي   .گيريم ولايت خداوند را نتيجه مي

----------------------------------------------  
 )الفضل احدزادهابو(   »2«گزينة  -49

عقيده به توانايي پيامبر اكرم (ص) و اولياي دين (صلوات االله عليهم) در برآوردن 
حاجات انسان (مانند شفادادن) وقتي موجب شرك است كه اين توانايي را از خود 

آن را با  اين توانايي را صرفاً از خدا و انجاماگر ها و مستقل از خدا بدانيم. اما  آن
خداوند و به اذن خدا بدانيم، عين توحيد است و از اين جهت از  ادرخواست اولي

شرك در ولايت  .مانند اثر شفابخشي داروست كه خداوند به آن بخشيده است
كه علاوه بر خداوند و در كنار او، ديگراني نيز هستند  عبارت است از اعتقاد به اين

جهان را دارا  كه سرپرستي جهان را بر عهده دارند و خودشان حق تصرف در
  بيانگر شرك در ولايت است.» خذتم من دونه اولياءقُل أفاتّ«باشند. آية  مي

 )24و  22 هاي هصفح ،2 ، درس3(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(   »2«گزينة  -50
اندركار  ) دستپيوستهو  : او همواره (دائميهو في شأنٍ يومٍ كلّ«عبارت قرآني 

» ربوبيت«نشانگر تدبيرگري دائمي خداوند است و اين خود مؤيد » امري است
  .خداوند است كه از خالقيت خدا سرچشمه گرفته است

 و هو رب كلُّ«دقت شود كه دائمي و پيوسته بودن تدبير جهان، در عبارت 
تأكيد نشده است»شيء.  

 )20و  10 هاي هحصف ،2و  1 ، درس3(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )لرستان -فردين سماقي(   »2«گزينة  -51
به روي و روشنايي باز شدن پنجرة اميد  ،يكي از پيامدهاي ديدگاه اعتقاد به معاد

اين شور  .فعاليت و كار در زندگي است ةو فراگير شدن شور و نشاط و انگيز انسان
از  نيكي داند هيچ كار است كه انسان مي دليل، به اين » هم يحزنونلاو «و نشاط 

قطعاً  ،به او صورت گيرد ظلميماند و اگر در مسير انجام وظايف  نمي پاداش بياو 
ستاند و در جهان ديگر خداوند آنان را به سزاي  خداوند داد آن را از ظالمان مي

فلا ر و عمل صالحاً و خاليوم الآ من باالله وآمن «رساند. مفهوم آية  اعمالشان مي
  .اشاره به اين امر دارد» يحزنونهم لا خوَف عليَهم و 

 )40ة صفح ،3 ، درس1(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(   »2«گزينة  -52
ول دارند، اما اين آثار و پيامدهاي انكار معاد، گريبان كساني را نيز كه معاد را قب

د به زيرا اين افرا :گيرد مي ،قبول داشتن به ايمان و باور قلبي تبديل نشده است
دهند و از ياد آخرت  و هدف خود قرار ميمعبود را  يانها، د دليل فرو رفتن در هوس

اي است كه تفاوتي با  زندگي و رفتار آنان به گونه ،شوند و از اين رو غافل مي
 )43ة صفح ،3 ، درس1(دين و زندگي   .ارندمنكران معاد ند

----------------------------------------------  
 )محسن بياتي(   »2«گزينة  -53

اما  ،كنند كنند و زيبا هم زندگي مي چه در دنيا زندگي ميخداپرستان حقيقي گر
شود كه دفاع از حق و  سپرند. از طرف ديگر، همين عامل سبب مي به آن دل نمي

حسين (ع) خطاب به ياران خود  متر شود. اما و فداكاري در راه خدا آسان مظلوم
ها به ساحل  مرگ چيزي نيست مگر پلي كه شما را از ساحل سختي«فرمود: 

پس دهد.  هاي جاويد عبور مي و نعمتهاي پهناور  سعادت و كرامت و بهشت
  »يك از شما كراهت دارد كه از زندان به قصر منتقل شود؟ كدام

 )41ة صفح ،3 ، درس1ين و زندگي (د  

 1و  3دين و زندگي 
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 )محمدرضا فرهنگيان(   »2«گزينة  -54
انسان شك « :فرمايد مي گونه بيان علت انكار معاد را اينقيامت  ةسور 5 ةدر آي خداوند

خواهد بدون ترس از  او مي ]علت انكارش اين است كه[بلكه  )در وجود معاد ندارد
 :سوره واقعه 48تا  45شريفة  اته به آيبا توج ».دادگاه قيامت، در تمام عمر گناه كند

يش از اين (در عالم دنيا) مست و مغرور نعمت بودند و بر گناهان آنان (دوزخيان) پ«(
م و استخوان شديم. آيا يكه ما مرد هنگامي :گفتند كردند و مي بزرگ اصرار مي

  »برانگيخته خواهيم شد؟!
 )54ة صفح ،4 ، درس1(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )بختياري محمد(   »2«گزينة  -55

م كسي ل اعداعنوان مثا را ندارد بهها  ا و پاداش كامل انساناين جهان ظرفيت جز
م شهيد كردن صدها هزار انسان ام و حاميان وي به هيچ عنوان با جرچون صد

ي باشد تا ظالم به كند جهان ديگر كند و عدل الهي ايجاب مي نمي يگناه برابر بي
ام نجعل الذّين آمنوا «اين موضوع با آية اش برسد (عدل الهي) و  مجازات واقعي

 )53ة صفح ،4 ، درس1(دين و زندگي   .هماهنگ است »…
----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(   »2«گزينة  -56
  اند. به آن هشدار داده پيامبران با قاطعيت كامل از وقوع معاد خبر و نسبت

  خداوند كسي است كه هيچ خدايي جز او نيست. »: ا هواالله لا اله الّ«
(حدوث قطعي  .كند او قطعاً شما را در روز قيامت جمع مي»: ةالقيامكم الي يوم ليجمعنّ«

  معاد)
  كه شكي در وقوع آن نيست.»: لا ريب فيه«
(علت  ؟خدا راستگوتر است چه كسي در سخن از»: و من اصدق من االله حديثاً«

 )49ة صفح ،4 ، درس1(دين و زندگي   نبودن شك در قيامت)
----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(   »2«گزينة  -57
پيدايش نخستين  توجه منكران معاد را بهيس  ةسور 79و  78كريم در آية  قرآن

تين مثلي زده در حالي كه آفرينش نخس و براي ما«فرمايد:  ميكند و  جلب ميانسان 
هاي پوسيده را درباره زنده  كيست كه اين استخوان خود را فراموش كرده بود، گفت:

ها را براي نخستين بار آفريد و او به هر خلقتي  همان خدايي كه آن كند؟ بگو
  ».داناست

 )51و  50 هاي هصفح ،4 ، درس1(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(   »2«گزينة  -58
كنند، آن را از حالت امري بعيد و غير ممكن  دلايلي كه امكان معاد را ثابت مي

ز خواب به گفت طفل جستي راه پرهيز / به گفت انبيا ا«سازند. در بيت  خارج مي
در مورد ، هوشياري »فع خطر احتمالي، لازم استد«، طبق قانون عقلي »برخيز

خبر انبيا همانند توجه به اعلام خطر احتمالي يك طفل بنا بر دستور عقل تذكر 
 )50و  49 هاي هصفح ،4 ، درس1(دين و زندگي   .داده شده است

----------------------------------------------  
 )گلشني سكينه(   »2«گزينة  -59

دنيايي ما نيست. همواره گروهي  كافران گفتند: زندگي و حياتي جز همين زندگي و حيات«
كند (و ما يهلكنا  شويم و ما را فقط گذشت روزگار نابود مي ميريم و گروهي زنده مي از ما مي

  »)ان هم الا يظنونما لهم بذلك من علم گويند ( لدهر: اين سخن را از روي علم نميا الا
 )42ة صفح ،3 ، درس1(دين و زندگي   
 ----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(   »2«گزينة  -60
اند از:  ، هستند كه عبارت»قدرت نامحدود الهي«دلايل اثبات امكان معاد، به دنبال اثبات 

 - 3هايي از زنده شدن مردگان  اشاره به نمونه - 2اشاره به پيدايش نخستين انسان  - 1
  اشاره به نظام مرگ و زندگي در طبيعت

 »گويي به تمايلات و نيازها پاسخ« و »براي پاداش و جزاي كامل ظرفيت دنيا عدم«موارد 
    .نه امكان معاد ،ضرورت معاد است دربارة

  )52تا  50 هاي هصفح ،4 ، درس1(دين و زندگي 

  
 

 )علي عاشوري(    -61
  »ارزشمندي برايش بخرم. ة. قصد دارم هديفردا استروز تولد مادرم «ترجمة جمله: 
   ينكتة مهم درس
  شود. ياستفاده م “ˮbe going toازدر زمان حال ريزي شده  برنامهاز قبل براي كارهاي 

  (گرامر)       
---------------------------------------------- 

 )فريبا توكلي(    -62
نگاه كنيد. تماشـاي  در سمت چپ  ،جا در اينهاي كوچك  به اين بچه« جمله: ةترجم

  »كند! ال ميخوشح ها مرا واقعاً بازي آن
   نكتة مهم درسي

پـس  اسـت،  از نزديـك انجـام شـده     ”children“اشـاره بـه    here“ ”با توجـه بـه  
بـه يـك ضـمير     ”makes“د و پـس از فعـل   نشـو  حذف مي »3«و  »1« هاي گزينه

  (گرامر)   صحيح است. »4« ةپس گزين ،مفعولي نياز داريم
---------------------------------------------- 

 )علي عاشوري(    -63
  »كدام جمله از نظر گرامري نادرست است؟«ترجمة جمله: 

  »هستند. كثيفيها حيوانات  داني كه موش تو مي«
   نكتة مهم درسي

  (گرامر)    هاي استثناست. جمع وجزاين اسم  زيرا، “ˮmice شود مي “ˮ mouseجمع
---------------------------------------------- 

 )يآناهيتا اصغر(    -64
چگونـه   حقيقتـاً   هـا را يـاد نـدهيم،    ا بـه كودكانمـان ايـن ارزش   ماگر «ترجمة جمله: 

احتـرام در جامعـه    ي ارزشـمند و قابـل  ايعضاها انتظار داشته باشيم تا  توانيم از آن مي
  »شوند؟

  مؤدب) 2  ) با دقت          1
  )واژگان(  ، دلسوز) مراقب4  احترام، محترم       ) قابل3

---------------------------------------------- 
 )آناهيتا اصغري(    -65

براي  يراه ديگر  عنوان يك دوست، به سودمند ]مالي[ هديةيك  دادن«جمله:  ةترجم
  »است. نامطلوبز از دادن كادوهاي پرهي

  ، هديه) اهدا2  ) آزمايش     1
  )واژگان(  بيان  ) عبارت،4  الهام )3

 ---------------------------------------------- 
 )علي عاشوري(    -66

كه كيسة هوا نتوانسته بود از دختـرش   از فهميدن اينشكسته  پدر دل«: جمله ةترجم
  .»در هنگام تصادف اتومبيل محافظت كند، اندوهگين بود

   ) محافظت كردن2  دادن گزارش) 1
  )واژگان(  ) گرفتن4  ) موجب شدن3

---------------------------------------------- 
 )ميرحسين زاهدي(    -67

امـا بيشـتر    ،جا مركز خريـدي بسـازند   در اين تاهايي دارند  ها طرح آن«ترجمة جمله: 
در گويند چنين مكاني ترافيـك را   ها مي باره خوشحال نيستند. آن اينمردم محلي در 

  »افزايش خواهد داد.منطقه 
   ) دشت2  ) گياه 1
  )واژگان(  ) هواپيما4    ، نقشه) طرح3

  

  :كلوزتستمتنةترجم
از  AFS ]در طـرح [ ميهمان موز دبيرستانيآ دانشليشا لي است و من يك  اسم من

رفـتن  شوم. وقتي كه در مـورد   امسال توسط خانوادة رابرت ميزباني مي ژاپن هستم.
 ة ميزبـان اعضـاي خـانواد   خـواهم از همـة   كـنم، مـي   به خانه در ماه ژوئـن فكـر مـي   

قـدر   ايـن بـدون مـادر ميزبـانم     مـن سال  تشكر كنم. ،، ساراماز مادر ميزبان مخصوصاً
خيلـي  او تجـارب آمريكـايي و دسـت اول     بود، چرا كـه  نمي ماجراو پر از  بخش لذت

بهار، ما براي تعطـيلات بـه    ترا در اختيار من گذاشته است. در طول تعطيلازيادي 
خواسـتم   مـي  ،ا بيـايم ج اين به كه از قبل از اينكه  استفلوريدا رفتيم. فلوريدا جايي 

را راننـدگي كـرديم و از پـنج ايالـت عبـور      يساعت تا ساحل ماد 21 ببينم. ما تقريباً
ي فرصت ديـدن چيزهـا  ديدم، بلكه  را و اقيانوسبه فلوريدا رفتم كرديم. من نه تنها 

بهتـرين تعطيلـي بهـار     داشتم. آن دقيقاً نيزرا تفاوت مدر شهرهاي  زيادي گوناگون
كه روياهايم را بـه   خاطر بردن من به آن سفر و اين ن از مادر ميزبانم بهم .بودتاكنون 

     روز مادر مبارك، مامان!    .بسيار سپاسگزارم ،حقيقت درآورد

3و  1زبان انگليسي 
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 )ميرحسين زاهدي(    -68
  نكتة مهم درسي

پس به  ،ريزي شده است فعل بيانگر عملي در آينده است كه از قبل برنامه ه،با توجه به معناي جمل
  نياز داريم.»  + be going toفعل«ساختار 

  )كلوزتست(
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(    -69
  ترسناك )2  بخش لذت )1
  )كلوزتست(  كننده گيج )4  كننده شوكه )3

---------------------------------------------- 
  )ميرحسين زاهدي(     - 70
  ميزبان) 2  آينده )1
  )كلوزتست(  توجه) 4   ارشك) 3

---------------------------------------------- 
 )ميرحسين زاهدي(    -71
  بدون )2  بالاي )1
  )كلوزتست(  هنگام )4  حوالي )3

---------------------------------------------- 
 )ميرحسين زاهدي(    -72
  ساختن) 2  ) دانستن1
  قه كردن) مضاي4  ، گرفتن) داشتن3

   م درسينكتة مه
  توجه كنيد.» داشتنانجام كاري را فرصت «معني  به ”get to do sth“ ساختار

  )كلوزتست(
 

  اول: درك مطلبمتنةترجم
 ـ انجام دهي تا طبيعت را نجات دهـي؟  ،تواني را كه ميخواهي كاري  آيا مي ا اخبـار بـد   ب
خت اسـت  ، سدر معرض خطر انقراض ها و حيوانات انوس، مرگ اقيگرمايش زمين ةدربار

كمـك   تـواني  مـي وجود دارد كـه  هاي زيادي  راه واقعدر  بدانيم از كجا بايد شروع كنيم.
  كني.

سـلامت سـياره را    ]با آن[مردم هايي است كه  ترين راه آب يكي از بزرگ هدر دادن
كارهـايي   نمونـه از  . بستن شير آب در هنگـام مسـواك زدن يـك   اندازند ميخطر  به

خيلـي  حتـي  كمتـر از آب   ةاسـتفاد  .حالا انجـام دهـي   از همين تواني است كه مي
  .كنيد آب زندگي مي كماي  منطقهاگر در  ،است تر مهم

تمام چيزهاي هايمان و  هايمان، ماشين مواد شيميايي كه براي شستن بدنمان، خانه
كنـد. مـواد    وارد ميحيوانات به سياره و حيات   جدي يشود، آسيب ديگر استفاده مي
هـا   از آنت را بكـن تـا   ا پس تمـام سـعي   ،ها هم خوب نيستند نسانشيميايي براي ا

  استفاده كني. كمتر
هسـتند كـه بـه بـرق تبـديل        تـرين منـابع انـرژي    و گاز طبيعي از رايج سنگ  زغال
 ةذخيـر  .ي جهـان اسـت  مهم در آلودگي هوا عاملسوختن اين مواد يك  د.نشو مي

  است. سيارهكمك به ايفاي نقش در براي  يبرق راه خوب
، گازهـاي  شـود  به گرمايش زمين منجر مـي  يك منبع بزرگ آلودگي هواي ديگر كه

گازي كه براي است. ها و ديگر وسايل نقليه هواپيما ،ها ا، كاميونه خروجي از ماشين
 ،هـا  سـوزانند و سـاخت جـاده    اي كه مي اييمواد شيمي شود، ها استفاده مي راندن آن

مسـافرت هـوايي داشـته    يا كمتـر   ني كمتر برانيتوا كنند. اگر مي همه نقش ايفا مي
نجـات  كمك بزرگي بـه  ، سواري كني راه بروي و دوچرخه رانندگيو در عوض  باشي
  كرد. خواهي سياره

 )نصرآبادي محمد رحيمي(    -73
  »پردازد؟ چه چيزي مي ةبه بحث دربار متن اساساً«جمله:  ةترجم

  (درك مطلب)  »هاي نجات طبيعت روش«

 )نصرآبادي يمحمد رحيم(    -74
شما نبايد درحين مسواك زدن شـير آب را بـاز بگذاريـد.     ،طبق متن«جمله:  ةترجم
  (درك مطلب)   ».استبه هدر رفتن آب راهي براي جلوگيري از  اين

---------------------------------------------- 
 )نصرآبادي محمد رحيمي(    -75

ر پـاراگراف سـوم از لحـاظ    د (كم كـردن)  “ˮcut down onعبارت«جمله:  ةترجم
  (درك مطلب)   »است. ترين (كاهش دادن) نزديك ”decrease“ معني به

---------------------------------------------- 
 )نصرآبادي محمد رحيمي(    -76

  »؟نيستيك از موارد زير درست  كدام ،طبق متن«جمله:  ةترجم
  (درك مطلب)  .»مك كنيدها به نجات طبيعت ك توانيد با ساخت جاده شما مي«

 
  دوم: درك مطلبمتنةترجم

در گذشته مالي در آفريقاي شدر هر كشوري در حال تغيير هستند.  ها تقريباً خانواده
آدم  100تـا   50كردنـد.   هاي گسترده (بزرگ) زندگي مي بسياري از مردم در خانواده

 -ي خـانواده بودنـد  همـه اعضـا   ها اينكردند.  ها با هم زندگي مي گروه از خانهدر يك 
هـا. امـا در حـال     ها و نـوه  عموها، بچهها، عموها، پسر ها، عمه بزرگا و مادره پدربزرگ

اكنـون  . شـود  مـي تـر تقسـيم    هـاي كوچـك   به گـروه دارد سنتي  ةحاضر، اين خانواد
  والدي بيشتري وجود دارد.   تك هاي خانواده
پسـر، والـدينش،    يـك  -بـود  اي گسـترده  ةژاپنـي سـنتي، همچنـين خـانواد     ةخانواد

 ـ  هـا بـا   . آنمجردشهايش، برادران و خواهران  همسرش، بچه والـدينش   ةهـم در خان
هـا،   بيشـتر خـانواده  الان كردنـد. امـا ايـن رسـم در حـال تغييـر اسـت.         زندگي مـي 

مـردان زمـان    ها مشـكلات جديـدي دارنـد. بيشـتر     اي هستند. آن هاي هسته خانواده
بيننـد. ايـن    نمـي اغلب هايشان را  هها خانواد آنكنند.  مي ]خود[شغل صرف را زيادي 

كننـد. شوهرانشـان    هل احساس تنهـايي مـي  أسختي است. بسياري از زنان مت ]كار[
هايشان در مدرسه هستند. گاهي اوقات ايـن زنـان يـا     هرگز خانه نيستند. بچه تقريباً

 شوند.   هاي فرهنگي عضو مي يا در گروه ،كنند شغل پيدا مي
مانـد.   هـا در خانـه مـي    اي سنتي، همسر به همراه بچه هاي هسته خانواده، در اروپادر 

نيسـتند و   راضـي ده خـانوا  نـوع ايـن  از ها  شوهر شغلي داشت. اما بسياري از اروپايي
سـت. تعـداد   اهـا در حـال افـزايش     حـال تغييـر هسـتند. تعـداد طـلاق      هـا در  سنت

 ةدرصـد هم ـ  45بيشتر از وئد . در ساستدر حال افزايش  نيزي والد هاي تك خانواده
كننـد. در   پا بسياري از مردم تنها زندگي ميدر بيشتر ارو .نددار مجرد، مادران ها بچه

 درصـد از  27و بيشـتر از  سال  34تا  30سنين درصد زنان بين  26فرانسه بيشتر از 
  كنند. مردان تنها زندگي مي

 .بايد يك چيز را بفهمنـد ها  اما آن .اين تغييرات ناراحت هستند ةبعضي از مردم دربار
 ايـن «و يـا   ».هـاي جديـد بـد هسـتند     ايـن خـانواده  « :بگـوييم  تـوانيم واقعـاً   ما نمـي 
ها فقط متفاوت هستند. جهان در حـال تغييـر    آن ».هاي جديد خوب هستند. خانواده

  ها هم در حال تغييرند. است و خانواده
  

 )نژاد ساسان عزيزي(    -77
  »يست؟موضوع اصلي متن چ«ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)   »ها در بسياري از كشورها در حال تغيير هستند. خانواده«
---------------------------------------------- 

 )نژاد ساسان عزيزي(    -78
بـه   از لحـاظ معنـي  يك (گسترده) در پاراگراف  ”extended“ ةكلم«ترجمة جمله: 

“large” (درك مطلب)    »است. ترين (بزرگ) نزديك  
---------------------------------------------- 

 )نژاد ساسان عزيزي(    -79
اشـاره  بـه بسـياري از زنـان متأهـل     دو  در پاراگراف ”Their“ ةكلم«ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)     .»كند يم
---------------------------------------------- 

 )نژاد ساسان عزيزي(    -80
نويسنده كه  اين جز به ،جملات زير درست هستند ةمه ،بر اساس متن«ترجمة جمله: 

  ».كنند ها با هم زندگي نمي زيرا آن ،ستندهاي جديد بد ه كند كه اين خانواده فكر مي
  (درك مطلب)  
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 )كاظم اجلالي(  »1«گزينة   -81

   1y f x y f x   Oa ¾M keH» ¦Ä   

 1y f x   IÀïÆoø n¼d¶ ¾M SLvº ¾¹Äo¤   

 2 1y f x   óI£º Æoø ·jo¨  oMHoM »j   

 )12تا  1هاي  هصفح، تابع - 2 (حسابان

 ----------------------------------------------  

 )كاظم اجلالي(  »4«گزينة   -82

منة توابع ابتدا دا 1 2y f x   و 2 2y f x آوريم: دست مي را به  

 14 2 1 6 1 6 1yx x D ,               

2
1 14 2 1 2 22 2yx x D ,

            
   

اشتراك دامنة توابع بالاست. پس  gدامنة تابع  2 1gD ,   .خواهد بود  

 )12تا  1هاي  هصفح، تابع - 2 سابان(ح

 ----------------------------------------------  

 )پور سعيد علم(  »3«گزينة   -83

، دامنـة آن بـازة   fبا توجه به نمـودار تـابع      1 2 0,     و بـرد آن بـازة

 0   است. ,2

1 1 2 1 2 3 63 3
1 0 33

g

x x
x

D :
x

x

           

    


   

   3 6 3gD ,      

 0 2 1 4 1 7 1 7g gR : f f R ,            

  داريم: gحال براي اشتراك دامنه و برد 

   1 6 3g gD R ,     

  است. 5و  4، 2، 1اين بازه شامل اعداد صحيح صفر، 

 )12تا  1هاي  هصفح، تابع - 2 (حسابان

 ---- ------------------------------------------  

 )ياسين سپهر(  »1«گزينة   -84

ابتدا نمودار  y f x آوريم: دست مي را به  

   

  

  

  

  
 )12تا  1هاي  هصفح، تابع - 2 (حسابان

 ----------------------------------------------  

 )محمدمصطفي ابراهيمي(  »2«گزينة   -85

كنيم نمودار تـابع   سعي مي 2 2y f x     را از روي نمـودارy f (x) 

    رسم كنيم:

  

  

  

نمودار تابع بنابراين  2 2y f x   بازة در  2   .صعودي است ,3

 )18ا ت 15و  12تا  1 هاي هصفح، تابع - 2 (حسابان

 2حسابان

 2y f x  

 1y f x 

 2y f x 

 y f x

2y f (x ) 

2y f ( x) 

2 2y f ( x)  

 1y f x 
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 )لاريجاني ميلاد سجادي(  »4«گزينة   -86

  داريم: fogبا ساختن تابع 

        2 3 3 4 5 2 6fog ,a , , , , , a,   

  د:نبراي اينكه اين تابع اكيداً صعودي باشد، كافي است شروط زير برقرار باش

1 3( ) a    

2 2 4 2( ) a a     

 1 2 2 3( ) ( )
a ,    

 )18تا  15هاي  هصفح، تابع - 2 (حسابان

 ----------------------------------------------  

 )علي شهرابي(  »3«گزينة   -87

تركيب دو تابع اكيداً صعودي يا تركيب دو تابع اكيـداً نزولـي،  تـابعي اكيـداً     

 fofو چه اكيداً نزولي باشـد، تـابع    چه اكيداً صعودي fصعودي است، پس 

ها  اكيداً صعودي است. براي ساير گزينه f x x .مثال نقض است  

 )18تا  15هاي  هصفح، تابع - 2 (حسابان

 ----------------------------------------------  

 )جهانبخش نيكنام(  »2«گزينة   -88

بازة  fogبا توجه به تعريف دامنة تركيب توابع، دامنة تابع  1,   .اسـت

  صورت زير است: همچنين ضابطة آن نيز به

   1 111 1
x

fog x
x x


  

 
   

  

1قرينه كردن نمودار تابع  ، ازfogنمودار تابع 
y

x
  نسبت به محورx ها و

با توجه بـه نمـودار، واضـح     آيد. دست مي واحد به سمت بالا به 1سپس انتقال 

  اكيداً صعودي است. fogاست كه 

 )18تا  15هاي  هصفح، تابع - 2 (حسابان

 - ---------------------------------------------  

 )كاظم اجلالي(  »1«گزينة   -89

  :كنيم يمرسم  را fنمودار تابع 

4
4y cosx y cos x


     

 

Oa ¾M keH»
   

2

2 4
x

y cos      
 

nj Joò óI£º −¼ö
   

   

  

  

1روي بازة  fواضح است كه تابع  3
2 2,

   
اكيداً نزولي است، پس حداكثر  

3برابر  kمقدار 
  است. 2

 )18تا  15 و 12 تا 1 هاي هصفح، تابع - 2 (حسابان

 ----------------------------------------------  

 )جهانبخش نيكنام(  »3«گزينة   -90

اكيداً صعودي است، تابع  fچون تابع  2y f x      واكيـداً نزولـي اسـت 

1xها را در نقطة xمحور    كند. حال داريم: قطع مي  

 
 

   

1 2

2
2

x

f x

f x

f x f x


  

   
   



 

   

هايي است كه به ازاي آن هـا تـابع   x، شامل gدامنة تابع    2f x f x 

يـين علامـت فـوق،    داشته باشد. بنابراين با توجه به جدول تع نامنفيري يدامق

 1 2gD ,  آيد. دست مي به  

 )18تا  15هاي  هصفح، تابع - 2 (حسابان

y cos x

4y cos x
   

 

2 4
x

y cos
    

 
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  5 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»9898  آبانآبان  33  آزمونآزمون«« تشريحيپاسخ   
  

  
  )كاظم اجلالي(  »2«گزينة   -91

  داريم:» 2«در توابع گزينة 

 2 2f gD D ,     

 
 
   

2 2 22
2 22 2

x x xx
g x

x xx x

  
 

    
   

 
 

2 2 2
2 22

x x x
x x f x

x

  
        

بنابراين    f x g x .است  

ن توابــع نيــز مســاوي هــا يكســان نيســتند، بنــابراي هــا دامنــه در ســاير گزينــه

  نخواهندبود.

 )48تا  46و  43تا  41هاي  هصفح، تابع -1 (حسابان

 ----------------------------------------------  

 )محمودرضا اسلامي(  »1«گزينة   -92

  صورت زير است: به fنمودار تابع 

   1 0 1 1x x f x x           

   0 1 0x x f x x        

   1 2 1 1x x f x x         

  

5، خط fبا توجه به نمودار تابع 
2y  كند. آن را قطع مي  

 )53تا  49هاي  هصفح، تابع -1 (حسابان

 -------------------------------------------- --  

 )سيدعادل حسيني(  »4«گزينة   -93

  در ابتدا، مجموعة داده شده بايد تابع باشد؛ بنابراين:

2 6 2 3m m m m     IÄ   

   
   

2 1 6 0 6
3 3 4 5 4

m , , , f

m , , , f

     
  

   

  پذير نخواهد بود. يك و وارون به تابع يكدر هر دو صورت بنابراين 

  پذير نخواهد كرد. را وارون m ،fدر نتيجه هيچ مقدار از 

 )57تا  54هاي  هصفح، تابع -1 (حسابان

 ----------------------------------------------  

 )محمودرضا اسلامي(  »2«گزينة   -94

   
 1

2 2 2 2 3 2 1
1 2

f f

f 

        

  
   

   12 1 1 2 1f f          

 )62تا  57هاي  هصفح، تابع -1 (حسابان

 ----------------------------------------------  

 )محمودرضا اسلامي(  »3«گزينة   -95

   1 2 1 2 2 2 1, f f a b a b ( )                 

     1 11 2 1 2 2 1, f f f              

8 1 2a b ( )      

1 2 17 1 7
( ),( )

a a       

 )62تا  57هاي  هصفح، تابع -1 (حسابان

 ---------------------------- ------------------  

 )كاظم اجلالي(  »1«گزينة   -96

  راه حل اول:

چون  1fD ,   است، داريم  1f x x x    اكنون وارون ايـن .

  آوريم: دست مي تابع را به

21 31 1 2 4y x x x
        
 

   

23 1 1 31 14 2 2 4y x x y
          
 

   

1 3 3 11 12 4 4 2x y x y           

 
2 23 1 11 4 3 1 14 2 4x y y

 
         
 

   

   21 1 4 3 1 14f x x       

پايهرياضي
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  راه حل دوم:

مقدار  5f آوريم: ست ميد را به  

 5 5 5 1 7f       

بنابراين بايد  1 7 5f  :باشد  

   21 17 25 1 1 54: f       1«گزينة«  

   21 17 25 1 1 104: f       2«گزينة«  

   21 17 11 1 1 52: f       3«گزينة«  

   21 17 11 1 1 52: f       4«گزينة«  

 )62تا  57هاي  هصفح، تابع -1 (حسابان

 ----------------------------------------------  

 )علي شهرابي(  »4«گزينة   -97

  نويسيم: اي مي هطصورت دو ضاب را به gتابع 

  2 4 22 2 0 2
x ;x

g x x x
;x

 
      

   

fدامنة تابع  است و برابر  fدامنة تابع 

g
، بازة  2, .است  

fتابع 

g
2xرا با شرط    دهيم: تشكيل مي  

    
   

2 2 2 28 2 22 4 2 2
x xf x

x x
g x x

    
        

   

  حال داريم:

   2 2 4 2 4 4f

g

x x x R ,               

 )66تا  63هاي  هصفح، تابع -1 (حسابان

 ----------------------------------------------  

 )سيدعادل حسيني(  »3«گزينة   -98

        1 0 2 1 0 2 4 3 1f , , , , , , ,    

        1 3 2 2 3 0 4 1g , , , , , , ,  

        1 1 1 2 4 3 2 4 0f og , , , , , , ,   

1حال براي دامنة تابع 
g

f og
  داريم: 

  1
1 0g f og

D D D x | f og x
     

 1 2 3D , ,    

   1
11 3 2 3 02

g
, , , , ,

f og
      

  
   

10بنابراين مجموعة  32, ,
 
 
 

1، برد تابع 
g

f og
است كه مجموع اعضـاي آن   

7برابر 
  است. 2

 )70تا  63هاي  هصفح، تابع -1 (حسابان 

 ----------------------------------------------  

 )جهانبخش نيكنام(  »2«گزينة   -99

هـا تـابع    شامل مقاديري است كه به ازاي آن g، دامنة gبا توجه به تعريف 

f  نامثبت شود يعني بازة 1   . پس داريم:,3

  gof f gD x D | f x D     

        1 3 1 0 4x | f x , ,        

  است. 4، صفر و -1اين بازه شامل اعداد صحيح 

 )70تا  66ي ها هصفح، تابع -1 (حسابان

 ----------------------------------------------  

 )كاظم اجلالي(  »4«گزينة   -100

  آوريم: دست مي را به fofابتدا دامنه و ضابطة 

  fof f fD x | x D ,f x D     

 2 1 2 2 3 1x | x , x          

1 12 1 2 12 2x | x , x ,
               

   

    2 3 4 9fof x f x x      

  داريم: fofحال براي برد 

1 1 2 4 4 7 4 9 52 x x x             

 7 5fofR ,      

 )70تا  66هاي  هصفح، تابع -1 (حسابان
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  )علي بهرمندپور(  »1«گزينة   -101

12 31
5 3 5 26 5
x x x

A A
xx x

    
        

   

3 131
5 2 5 2

x x
xx

x

   
         

   

1
6 2 3 22 10 54

yxA B
z

x



    
          

   

6 3 2

10 5 2

2 2 1
4

x
x

x
x

y y

z

   

     


    
 

   

  بنابراين داريم:

2 1 4 5x y z        

 )23و  22هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )محمدمهدي ابوترابي(  »4«گزينة   -102

1 7 6 7 61 1
4 3 4 33 7 6 4 3A     

            
   

1 7 63 4 3A  
    

  

1 7 6 4 1 143 4 3 5 10
a

A B
a

      
          

   

4 8 8
9 13

a

a

  
   

  

13Aشرط اينكه ماتريس  B  نباشد، آن است كـه دترمينـان    وارون پذير

  آن برابر صفر شود، بنابراين داريم:

    13 0 4 8 13 8 9 0A B a a            

2 24 52 8 104 72 0 4 60 176 0a a a a a            

  4 2 415 44 0 4 11 0 11
a

a a a a
a

 
          

   

 )23و  22هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه ( 

  )جواد حاتمي(  »3«گزينة   -103

2 30 1 0 1 1 0
1 0 1 0 0 1

A
A I A A

     
                  

  

     
1 1 13 2 2A A A I A I A I I

             

1
1 02 0 2 01 122 20 2 0 2 14 20 2

I ( I) I

      
                    

   

 )23تا  17هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -104

  ستون است. داريم: nو  سطر nمربعي و داراي  Aماتريس 

   2 1 2 3 3
n

... n ...      

oõw
 هاي ستون سوم مجموع درايه  

  212 3 32
n n

n n n n


        

2 24 45 4 45 0n n n n         

   
99 5 0

5
n

n n
n

 
     



¡.¡.ù   

   2 2 2 1 2 3 4 5...       

·¼Tw 5
 هاي سطر دوم مجموع درايه  

5 620 20 15 352


       

 )11و  10هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )محمد خندان(  »3«گزينة   -105

21با توجه به رابطة 
2 A B I  مـاتريس ،B   21وارون مـاتريس

2 A ت، اس ـ

  بنابراين داريم:

2 20 3 0 3 12 6 6 31
4 2 4 2 8 16 4 82A A

        
                    

   

  
1

2 8 3 8 31 1 1
4 6 4 62 6 8 3 4 36A B

                     
   

 1 21 78 3 4 636 36 12      هاي ماتريس  مجموع درايهB   

 )23تا  17هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه ( 

 3هندسه
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  )محمدمهدي ابوترابي(  »1«گزينة   -106

34 3 4 3 4
B I

B A I A B I A


         

  پذيرند، بنابراين داريم: تعويض Iو  Aدو ماتريس 

 22 24 3 4 3 16 24 9B A I B A I A A I          

 16 2 24 9 56 7A I A I A I        

356 7 14 42 74
B I

I B I I
      

 
   

2 14 49B B I     

 )21تا  17هاي  هح، صفماتريس و كاربردها -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -107

 2 2 2 22 2A I I A AI I I A A I I            

 22 4 22 2 4A A A A A      2 ·H¼U ¾M   

 2 6 4 24 4 4A
A A A

     

 6 216 16 2 32A A A A        

 32 2 64     6هاي  مجموع درايهA   

 )21تا  17هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )محمد خندان(  »2«گزينة   -108

عـي برقـرار هسـتند كـه آن دو     بمر اتحادهاي جبري زماني براي دو مـاتريس 

پـذير   باشند (تعـويض جايي نسبت به عمل ضرب داشته  ماتريس خاصيت جابه

  باشند)، بنابراين داريم:

1 0 2 2 1 0
1 1 1 1

x x
AB BA

y z y z

       
         

       
   

2 2 0
2 2
2 2 2

0

x x

x x x x x

y x z y z z y y z z

x z z x

   
                      
    

   

 yشود، اين دو مـاتريس بـه ازاي تمـامي مقـادير      همان طور كه مشاهده مي

  شود. ه فرد مشخص نميطور منحصرب به yپذير هستند و مقدار  تعويض

 )21تا  17هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه ( 

  )محمد هجري(  »2«گزينة   -109

پذيرنــد و در نتيجــه  كــه وارون يكديگرنــد، تعــويض Bو  Aدو مــاتريس 

  اتحادهاي جبري براي آنها برقرار است. در نتيجه داريم:

       22 2 2 2 22 2A B A B A B AB A B AB           

4 4AB I    

     2 2 22 4 4 4 8A B I I A B I I I           

      2 2A B A B A B A B A B        

   2 16 08 2 16 0 16A B A B I I I
 

        
 

   

  است. 32ماتريس، برابر اين هاي  بنابراين مجموع درايه

 )23تا  19هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه ( 

 ---------------- ------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة   -110

2 2 3 2 3 1 3
1 1 1 1 1 2A AA

       
              

   

3 2 2 3 1 3 1 0
1 1 1 2 0 1A AA I

      
              

   

3Aپذير است، بنـابراين اگـر طـرفين رابطـة      وارون Aماتريس  I  را در

1A :ضرب كنيم، داريم  

1 3 1 1 2 1 2 1
I

A A A I A A A A A A               

  شود: صورت زير تعريف مي به nAدر نتيجه ماتريس 

1
3 1
3 2
3

n

A : n k

A A :n k

I : n k



 
  
 

   

اسـت، پـس    2، برابـر  3بـر   200مانـدة تقسـيم عـدد     با توجه به اينكه بـاقي 

200 1A A باشد. مي  

 )23تا  17هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه ( 
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  )3كتاب آبي هندسه  7سؤال (  »4«گزينة   -111

تـوان از مثـال نقـض     ، مـي »3«تـا  » 1«هـاي   براي نشان دادن نادرستي گزينه

  استفاده كرد.

ija ،12طبق تعريف دراية »: 1«گزينة  1 2 1a      كـه   است، در حـالي

  است. 1برابر  Aاين درايه در ماتريس 

ija ،32طبق تعريف دراية »: 2«گزينة  3 1 4a       است، در حـالي كـه

  است. 5برابر  Aريس اين درايه در مات

ija ،12طبق تعريف دراية »: 3«گزينة  1 1 0a    كه اين  است، در حالي

  .است 1برابر  Aدرايه در ماتريس 

 )11و  10هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )3كتاب آبي هندسه  19(سؤال   »2«گزينة   -112

  شود: صورت زير بيان مي پذيري براي جمع سه ماتريس به خاصيت شركت

A (B C) (A B) C      

 )16و  15هاي  هح، صفماتريس و كاربردها -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )3كتاب آبي هندسه  39(سؤال   »2«گزينة   -113

aاگر  b
A

c d

 
  
 

mو   n
B

p q

 
  
 

  باشد، آنگاه داريم: 

am bp an bq
AB

cm dp cn dq

  
    

   

am cn bm dn
BA

ap cq bp dq

  
    

   

يكسـان و   BAو  ABروي قطر اصلي در هر دو ماتريس هاي  مجموع درايه

amبرابر  bp cn dq   تواند برابر ماتريس  است. بنابراين ماتريسي مي

BA ابـر مجمـوع   بر هاي واقع بر قطر اصلي آن، دقيقاً  باشد كه مجموع درايه

هـا، تنهـا مـاتريس     باشد كه در بـين گزينـه   ABها در ماتريس  همين درايه

8 5
6 2
 
 
 

  داراي اين ويژگي است. 

 )21تا  17هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )92 -راسري رياضي خارج از كشور س(  »4«گزينة   -114

2
3 3 4 3 3 4 3 4 4
2 3 4 2 3 4 0 1 0
0 1 1 0 1 1 2 2 3

A

       
              
             

  

4
3 4 4 3 4 4 1 0 0
0 1 0 0 1 0 0 1 0
2 2 3 2 2 3 0 0 1

A I

      
               
             

  

 )21تا  17هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )84 -سراسري رياضي (  »2«گزينة   -115

  روش اول:

22 1 2 1 2 1 9 2
5 4 5 4 5 4 10 21A A
         

          
       

   

2 9 2 2 0
10 21 5 4 0A A I

        
                  

   

9 2 2
10 21 5 4

       
          

  

2
2 9 4 9 13

 
             

  

aمانند  2×2در هر ماتريس  روش دوم: b
A

c d

 
  
 

  همواره داريم:   ،

   2A a d A ad bc I O       

2Aبا توجه به رابطة  A I O     :داريم  

 
2 4 2

1 5 2 4 13
a d

ad bc bc ad

       
            

  

 )21تا  17هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه (

)(آزمون گواه3هندسه
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  )3كتاب آبي هندسه  77(سؤال   »1«گزينة   -116

  حل اول:  راه

 2 24 3 4 3 4 3A A I A A I A I I             

   11 14 43 3A A I I A A I          

1  طبق فرض:
1

1 43 14 3 3
3

m
A mA nI m n

n



          
 


   

  راه حل دوم:

1 1 2

2

A
A mA nI A A mA nIA

I mA nA

     

  
   

2 2 21 44 3 3 4 3 3A A I I A A I A A           

1 4 1 4 13 3 3 3m , n m n           

 )23تا  17هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )3كتاب آبي هندسه  79(سؤال   »3«گزينة   -117

  ير هستند، بنابراين داريم:پذ تعويض Iو  Aهاي  ماتريس

92 2 22 9 18 9 16 2A I A I A I I


       

13 4 3 4 2 3 4 3 42( A I)( A I) I ( A I) ( A I) I          

1 13 4 3 42( A I) ( A I)     

 )23تا  17هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )97 -سراسري تجربي خارج از كشور (  »4«گزينة   -118

12 5 7 51
3 7 3 22 7 5 3A A    

          
   

7 5 7 5
3 2 3 2

    
         

   

1 1 1 12 2 2A (A I) A A A I I A          

1 0 14 10 13 10
0 1 6 4 6 3

      
             

   

 )23تا  17هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )با تغيير 93 -سراسري رياضي (  »3«گزينة   -119

12 1 4 1 4 11 1
3 4 3 2 3 22 4 1 3 5A A

( ) ( )
       

                   
   

1
4 1

2 0 5 5
3 4 0 3 2

5 5

A I A

       
                     

   

4 1
2 5 5
3 4 3 2

5 5

      
             

   

1 1
5 5
4 2 4 22 5 5 5 5

      
           


  

 )23تا  12هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )3كتاب آبي هندسه  100(سؤال   »3«گزينة   -120

   12 2A I A I I     

   1 12 2 2A A I I A I I        

   1 1 1 0 4 22 2 2 0 1 6 2A A I I A I     
         

   
   

  1 5 22 6 3A A I   
    

 
   

2 3 5   هاي ستون دوم مجموع درايه  

 )23تا  19هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه ( 
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  )جواد حاتمي(  »3«گزينة   -121

صورت  اگر قضية تقسيم را به 17 9a q q   :بنويسيم، آنگاه داريم  

 50 17 59 17 51 8 17 3 8a q q q           

ماندة آن بـه انـدازه    واحد افزايش يافته و باقي 3بنابراين خارج قسمت تقسيم 

9 8 1  يابد. واحد كاهش مي  

 )15و  14هاي  صفحه، آشنايي با نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

 ----------------------------------------------  

  )اصغري عزيزاله علي(  »2«گزينة   -122

a  3عددي زوج است و در نتيجهa    وجـه بـه   عددي فرد است، پـس بـا ت

3bرابطة  | a  ،b  لزوماً عددي فرد است. با فرضk,k :داريم  

   33 2 33 2 8 1 3 8 8 2a b k k k k            

   38 1 6 8 6

q

k k q q      


   

 )16ة صفح 10مشابه تمرين ، آشنايي با نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

 -- --------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -123

1 1 1 1 1b a a b

a b a b a b ab a b ab

 
     

   
   

 2 2 2 2a b ab a b ab ab           

   
2 22 2 2 20 0a b ab

a b ab a b a b
 

           

برقـرار   bو  a و نـابرابر  صـفر غيرازاي هيچ دو عـدد حقيقـي    رابطة اخير به

نيست، پس هيچ زوج مرتبي مانند  a,b      وجـود نـدارد كـه در رابطـة داده

  شده صدق كند.

 )8ة صفح 5مشابه تمرين ، آشنايي با نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

 ----------------------------------------------  

  )حبوباميرحسين ابوم(  »4«گزينة   -124

q,q)طبق قضية تقسيم داريم:  )   

8

7
7 2 8 56 16
4 3 7 28 21

a q a q

a q a q





     

      

   

 28 2 5a q q   ®òIÿU  

 28 2 1 28 5
k

a q q        

28 23a k (k )      

  است. 23، برابر 28بر  aماندة تقسيم عدد  بنابراين باقي

 )17تا  14هاي  صفحه، آشنايي با نظرية اعداد -يات گسسته(رياض

 ----------------------------------------------  

  )محمدمهدي ابوترابي(  »4«گزينة   -125

52 2

2
4 5 20 26

5 6 5 6n

d | n n d | n n
d | n

d | n d | n n





   
   

®òIÿU   

5

26
26 130 156
5 6 130 156

d | n d | n
d |

d | n d | n





 
   

®òIÿU   

22 3 13d |    

شرط آنكه عدد اول باشد، برابـر   به dن براي كترين مقدار مم بنابراين بزرگ

  است. 13

 )14تا  9هاي  صفحه، آشنايي با نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

 ----------------------------------------------  

  )اصغري عزيزاله علي(  »4«گزينة   -126

27 3 2 49 3 2| k | ( k )  2 ·H¼U ¾M ¸ÃÎoö   

249 9 12 4 1| k k ( )    

7 3 2 49 7 3 2| k | ( k )  7 nj Joò ¸ÃÎoö   

49 21 14 2| k ( )   

   21 2 49 9 12 4 21 14( ),( ) | k k k       

249 9 33 18| k k    

18a داده شده، به ازاي هاي گزينهدر بين  بنابراين ،  است.رابطه برقرار  

 )16ة صفح 4مشابه تمرين ، آشنايي با نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

 رياضيات گسسته
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  )محمدمهدي ابوترابي(  »1«گزينة   -127

 2 28 4 5 8 4 5xy y x x y x x x           

2 4 5
8

x x
y

x

 
 


   

اي روي اين منحني داراي مختصات طبيعـي باشـد،    شرط لازم براي اينكه نقطه

28آن است كه  4 5x | x x      زيـرا بـه ازاي)x ،y    هـم مثبـت

  بنابراين داريم:خواهد بود.) 

2

2
8 8 8 8 8 4 5

8 4 5

x
x | x x | x x

x | x
x | x x

        
   

®òIÿU   

48 8 8 4 32 8 37
8 4 5

x | x x | x x |
x | x

       
  

  

8 37 29
8 37 45
8 1 7
8 1 9

x x

x x

x x

x x

   
            
      

¡.¡.ù
¡.¡.ù

¡.¡.ù

   

 )12تا  9هاي  صفحه، آشنايي با نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

 ----------------------------------------------  

  )محمدمهدي ابوترابي(  »3«گزينة   -128

  طبق قضية تقسيم داريم:

30 30 31b
q r

a bq r a r r r



        

0 0 30r b r       

31aبا توجه به رابطة  r ،a  تنها در صورتي زوج است كهr   .زوج باشـد

  است، بنابراين داريم: 28، برابر rممكن براي ج زوترين مقدار  بزرگ

22 31مجموع ارقام 28 868maxa       

 )15و  14هاي  صفحه، آشنايي با نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

  )محمد هجري(  »1«گزينة   -129

هر دو زوج هستند كه با توجه بـه   anو  2nزوج باشد، آنگاه عددي  nاگر 

  باشد. زوج مي bزوج است و در نتيجه   نيز لزوماً A ،2bزوج بودن عدد 

فرد و در نتيجه بـا توجـه بـه زوج بـودن      2nفرد باشد، آنگاه  يددع nاگر 

  عددي فرد است.نيز  aبايد فرد باشد و در نتيجه  2b ،anو  A اعداد

7aعـددي زوج اسـت. اگـر     abضرب  بنابراين حاصل   2وb    ،باشـد

هيچ عـدد  بـر  16شود. دقـت كنيـد كـه عـدد      مي 14برابر  abضرب  حاصل

ضرب يك  صورت حاصل تواند به پس نميپذير نيست،  فردي غير از يك، بخش

  عدد زوج در يك عدد فرد مخالف يك نوشته شود.

 )5و  4هاي  صفحه، آشنايي با نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -130

3pاگر   6نگاه به يكـي از دو صـورت   عددي اول باشد، آ 1p k    يـا

  6 5k p k   ماندة تقسيم  شود (باقي نوشته ميp  برابر 6بر عدد ،

6صـورت   است). با توجه به اينكه هر عـدد بـه   5يا  1 5k     معـادل عـددي

6صورت  به 1k  :است، داريم  

   22 26 1 36 12 1 12 3 1 1p k k k k k          

و در نتيجـه   12kعددي زوج باشد، آنگـاه   kاگر  12 3 1k k    مضـرب

3عددي فـرد باشـد، آنگـاه     kاست. اگر  24 1k     قطعـاً زوج و در نتيجـه

 12 3 1k k   2ماندة تقسيم  است. بنابراين باقي 24مضربp  24بر عدد ،

  است. 1همواره برابر 

 )16و  15هاي  صفحه، آشنايي با نظرية اعداد -(رياضيات گسسته
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  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -131

هـاي دو   هندسي طول اسطةوعنوان  ها را به خط اگر هر بار طول يكي از اين پاره
  خط ديگر در نظر بگيريم، آنگاه داريم: پاره

2 6 3: , 21ها خط طول پاره , 2 3 6 6) x x        
4 2 33: , 2ها خط طول پاره , 42 2 3 3) x x     

92 3 2: , 2ها خط طول پاره , 93 3 2 2) x x     

هاي هر دو ضلع از ضلع سوم  در هر سه حالت، شرط وجود مثلث (مجموع طول
قابـل   تر باشد) برقرار است، پس سه مثلث متفاوت با شرايط داده شده بزرگ

  رسم است.
 )33تا  30هاي  ه، صفحقضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )آبادي علي فتح(  »2«گزينة   -132
اگر دو مثلث در يك رأس مشترك بوده و قاعدة مقابل به اين رأس آنها روي 

آنهـا برابـر بـا نسـبت انـدازة       هاي يك خط راست باشد، آنگاه نسبت مساحت
  هاي آن دو مثلث است، بنابراين داريم: قاعده

1 12
ANC

ABC

S
NC

( )
S BC




    

1 22
AMN

ANC

S
AM

( )
S AC




   

3 25
OMN

AMN

S
ON

( )
S AN




   

1 2 3 OMN ANC AMN OMN

ABC ABC ANC AMN

S S S S
( ),( ),( )

S S S S

   

   
      

1 1 3 3
2 2 5 20      

 )32ة صفح، قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )رايييد بححمم(  »1«گزينة   -133
  طبق قضية تالس داريم:

2 2
12

AB AE
ACF : BE || CF

AB AC BCBC EF
BC CD BCAC AE

ADF : CE || DF
CD EF






      

  

   

  22 24 2 24 0BC BC BC BC         

  
66 4 0

4
BC

BC BC
BC

 
     



¡.¡.ù   

2 3 3 4 64 2
AB AE

EF
BC EF EF


        

4 6 10BC EF      
 )37ة صفح 5مشابه تمرين ، قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )محمدكريمي سنمح(  »2«گزينة   -134

  
    كنيم. داريم: رسم مي BDرا موازي با  EFخط  پاره

1
3

CF CE
CBD : EF || BD

DF BE


  u²IU à¾Ãñ¤   

1 3 3
3 4

CF DF DF

DF DC

 
   Rn¼Å nj SLvº KÃ¨oU   

1 1 1
3 3 1 2

AD AD AD

AC AC AD DC
    

 
Zoh¶ nj SLvº ®ÃñÿU   

AO AD
AEF : OD || EF

OE DF


 u²IU ¾à Ãñ¤   

1
22

3 3
4

AD
AO DC

DFOE
DC

      

 )37تا  32هاي  ه، صفحقضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه ( 

 --------------------------- -------------------  

  )محمد خندان(  »3«گزينة   -135
1 1 3
3 3

AM AM MD

MD MD

 
  Rn¼Å nj SLvº KÃ¨oU   

3
4

MD

AD
    

3
4

OM MD
ADB : OM || AB

AB AD


  

u²IU ¾à Ãñ¤ ´Ãμ÷U   

4 13AB OM ( )    

  از طرفي طبق قضية تالس در ذوزنقه داريم:
1
3

BN AM

NC MD
    

BN DE
CBD : NE || BD

NC CE


 u²IU ¾à Ãñ¤    

1 3 23
DE ON ON

CE ON ( )
CE

      

3 91 2 2 254 4
3

ON OMCE ON CE
( ),( ) /

AB ABOM

       

ONED ،ONتذكر: در چهارضلعي  || DE  وOD || NE   است، پس ايـن
ONالاضلاع است و در نتيجه  چهارضلعي متوازي DE باشد. مي  

 )37تا  32هاي  ه، صفحقضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1ندسه ه( 

  1هندسه

F
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  )محمدمهدي ابوترابي(  »2«گزينة   -136

هسـتند،   Aبراي مجموعـة  افراز يك  nA... و  ،1A ،2A هاي هزيرمجموع

نهـا تهـي باشـد و    آدوي  ها تهي نباشند، اشتراك دوبهiAكدام از  هرگاه هيچ

ها  يكي از زيرمجموعه» 1«گردد. در گزينة  Aها برابر مجموعة iAاجتماع 

در  در دو زيرمجموعـه مشـترك اسـت.    ، عضـو  »3«تهي است. در گزينة 

ها وجود ندارد. بنابراين هـيچ   كدام از زيرمجموعه در هيچ cعضو » 4«گزينة 

  باشد. Aد يك افراز براي مجموعة نتوان حالت نمي كدام از اين سه

 )21ة ، صفحآشنايي با مباني رياضيات -آمار و احتمال(

 --------------------- -------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -137

1A B B A B B A ( )         

2B C B B C B B C C B ( )            

1 2( ),( ) C A C A        

  
نادرســت هســتند، زيــرا   » 3«و » 2«و » 1«هــاي  مطــابق شــكل گزينــه  

A C U   وA C A    اســــت وA C   معــــادل ناحيــــة

  باشد. هاشورخورده در نمودار ون مي

 )25تا  22هاي  ه، صفحآشنايي با مباني رياضيات -آمار و احتمال(

 ----------------------------------------------  

  )محمد هجري(  »3«گزينة   -138

صـورت   باشـد. در ايـن   nبرابـر  ، Aاد عضـوهاي مجموعـة   فرض كنيد تعد

، Aمجموعـة   بـه عضـو   m ودند. با افـز زيرمجموعه دار A ،2nمجموعة 

2n رابرها ب تعداد زيرمجموعه m ؤال داريم:س. مطابق فرض شود مي  

2 2 384n m n     

 
7

2
2 128 2 72 2 1 128 3
2 1 3 2 4 2 2

n
n m

m m

n

m

        
       

   

  از طرفي داريم:

3 3 7 43
n n

n k k k
k

   
           

   
   

4هــاي  پــس تعــداد زيرمجموعــه 2 2k m     7عضــوي از مجموعــة 

7  برابر است با: Aعضوي  212
 

 
 

   

 )21و  20هاي  ه، صفحآشنايي با مباني رياضيات -آمار و احتمال(

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -139

دو مجموعه برابر يكديگر باشند، آنگاه اعضاي آنها نظيـر بـه نظيـر برابـر     اگر 
يكديگرند و در نتيجه تعـداد اعضـاي دو مجموعـه بـا هـم برابرنـد. بنـابراين        

حداكثر دو عضو دارد، يعني حداقل دو عضو آن برابر يكديگرند.  Bمجموعة 
  داريم:

 

2

22 2
1

4 4 4 4 0 2 0 2
34 4 1 4 3 4

x

x x x x x x

x x x


 

           

       


SvÃº oÄmQï·I§¶H
   

3اگر 
4x   91باشد، آنگاه 16B ,

   
 

 Bو  Aاست. چون دو مجموعة  

پذير  برابر يكديگرند، پس اعضاي آنها بايد نظير به نظير برابر باشند كه امكان

2  نيست، زيرا داريم: 23 1 4a a      ¡.¡.ù   

2 29 393 16 16a a     ¡.¡.ù   

2xاگر    باشد، آنگاه 1 4B ,  :است و داريم  

2 23 4 1 1
12 1 2

a a a

b b

       


    


   

 
 

1 11 12 2
1 3 31 2 2

max a b

min a b


   

   
   

 )25ة ، صفحآشنايي با مباني رياضيات -آمار و احتمال(

 ---------------- ------------------------------  

  )محمد هجري(  »4«گزينة   -140

ــي   ــبه مـ ــالاتي را محاسـ ــتمم حـ ــل مـ ــابق اصـ  ــ مطـ ــه گـ ــيم كـ ارة زكنـ
C A C B   :نادرست شود. يعني  

 ~ C A C B T      

   C A C B T      

ــزارة   ــر دو گ ــابراين ه Cبن A  وC B   ــس ــد، پ ــد درســت باش باي

ــه ــي  مجموع ــدا م ــايي را پي ــه   ه ــه زيرمجموع ــيم ك كن 1 2 3 5A , , ,   و

 3 4 5B , , :باشند، داريم  

x A

x;x C x A B

x B


      
 

   

ــابراين ــة  بنـ ــه Cمجموعـ اي از  زيرمجموعـ 3 5A B B A ,    

  ، گزارة داده شده نادرست است.  هزيرمجموع 4شود، يعني به ازاي  مي

52برابر است با  Cپس تعداد حالات مطلوب براي  4 28    

 )25تا  22هاي  ه، صفحآشنايي با مباني رياضيات -آمار و احتمال(

آمار و احتمال

ww
w.
ka
no
on
.ir

ab
ad

gar
an

ed
u.ir

abadgaranedu.ir



  15 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»9898  ننآباآبا  33  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي  
  

  
  )سيدعلي ميرنوري(  »3«گزينة   -141

 از  ، همواره مسافت پيموده شده بزرگتـر Bتا نقطة  Aجايي از نقطة  در جابه

جـايي بـه مسـير     جايي متحرك است. دقت كنيد جابه يا مساوي با اندازة جابه

بسـتگي دارد.  حركـت  ولي مسافت طي شده بـه مسـير    ،نداردحركت بستگي 

  اي است. جايي كميتي برداري و مسافت طي شده كميتي نرده همچنين جابه

  )3و  2هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )غلامرضا محبي(  »4«گزينة   -142

avسرعت متوسط از رابطة 
x

v
t





براي هـر سـه    xآيد كه  دست مي به 

كمترين است زيرا كمترين  Cبراي متحرك  tمتحرك يكسان است ولي 

پيمايد (دقت كنيـد كمتـرين فاصـلة دو     ميبا تندي ثابت و يكسان مسافت را 

  كند.) هم وصل مي ه خط راستي است كه اين دو نقطه را بهنقط

بنابراين  av C
v  بيشتر از av A

v  و av B
v .است  

  )9تا  2هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »3«ة  گزين -143

avتندي متوسط از رابطة 
l

s
t




avو سرعت متوسـط از رابطـة    
x

v
t





 

سـرعت متوسـط از   انـدازة  شود. بنابراين نسبت تندي متوسـط بـه    محاسبه مي

  شود. رابطة زير محاسبه مي

30 10 20 30 70 7
20 10 30 3

av

av

l
s lt

xv x

t

       
   


   

  )9تا  2هاي  كت بر خط راست، صفحهحر - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )معصومه عليزاده(  »3«گزينة   -144

 توان نوشت: شتاب متوسط مي ةبا توجه به رابط

    2
8080 8 108

A
A A av A

A

vm m
v , t s a

s t s


       


   

    2
8080 4 204

B
B B av B

B

vm m
v , t s a

s t s


       


   

 A، دو برابر شـتاب متوسـط خـودروي    Bبنابراين، شتاب متوسط خودروي 

  است.

  )11و  10هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )سيدابوالفضل خالقي(  »3«گزينة   -145

  داريم: ،با استفاده از معادلة حركت با سرعت ثابت

 2 34 0 5 1 17x v t / / / m        

  )15تا  13هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )محسن پيگان(  »4«گزينة   -146

 ـ ةتابع درج ـمتحرك مكان  ةچون معادل بـا  آن  از زمـان اسـت، حركـت    ياول

اي در  راست است. بنابراين سـرعت متوسـط و لحظـه    يروي خط سرعت ثابت

4m بـا  هاي زماني، يكسـان و برابـر   بازه تمام

s
     دهـد   اسـت كـه نشـان مـي

كند. مسافت طي شده  ها حركت ميxمتحرك همواره در خلاف جهت محور 

10  برابر است با:نيز ثانيه  10در مدت  20 20 40d | x x | | | m       

نزديك و سپس از آن  مكانمثبت است، متحرك ابتدا به مبدأ  xچنين چون هم

  شود. دور مي

  )15تا  13هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )عليرضا گونه(  »2«گزينة   -147

  توان نوشت: ة حركت با سرعت ثابت، ميبا توجه به نمودار و استفاده از معادل

0x vt x    

   0
0 0

0

120 20
180 2060 20

A

A B
B

A
A B

B

v x
v v x x

v x

            
   

 0 0 140 180 20 140A B
x x m

A Bv v
 

       

16A B
m

v v
s

     

  )15تا  13هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

 3فيزيك
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  )سعيد نصيري(  »4«گزينة   -148

اي گلوله به شخص برسد را حسـاب  كشد تا صد زماني كه طول مي ابتدا مدت

  كنيم: مي

640 2320x v t t s      R¼Å R¼Å R¼Å   

رسد. بايد ديـد در   به شخص ميصداي شليك بعد از شليك گلوله،  2sيعني 

  كند: طي مي را اين مدت گلوله چند متر

300 2 600x v t m     ¾²¼±¬ ¾²¼±¬   

ثانيـه، گلولـه    2پس از  640 600 40m       تـا شـخص فاصـله دارد كـه

  تواند اين مسير را در مدت زير طي كند: مي

40 240 300 300 15x v t t t s             ¾²¼±¬ ¾²¼±¬   

مسير حركت گلوله از اين مدت، همان مدتي است كه شخص فرصت دارد تا 

  كنار رود.

  )15تا  13هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

 ---------------------------------- ------------  

  )سيدابوالفضل خالقي(  »1«گزينة   -149

زمـان در   –ن داده شده بـا معادلـة مكـان    ازم –ابتدا با مقايسة معادلة مكان 

زمـان حركـت    –حركت با شتاب ثابت در مسيري مسـتقيم، معادلـة سـرعت    

  نويسيم: متحرك را مي

2
0 0

0 022

1
2 2 3 4

3 4

x at v t x m m
a , v , x m

ss
x t t

        
   

   

0 2 3v at v v t       

فاده از تعريف سرعت متوسط در حركـت بـا شـتاب ثابـت در مسـيري      با است

3tزماني  ةباز براي ،مستقيم s  7تاt s ،خواهيم داشت:  

  3 7 2 3 3 2 7 32 3 2 32 2
v v ( ) ( )

t t
     

       

  2 3 7 5t t s      

  )21تا  15هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

  )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة   -150

زمان حركت با شتاب ثابت در مسيري مستقيم، در لحظة  –چون نمودار مكان 

4t s          مماس بـر محـور زمـان اسـت، بنـابراين معادلـة حركـت متحـرك

صورت  به 24x A t   خواهد بود. بنابراين براي محاسبةA :داريم  

   02 2
164 16 0 4 1t

x m
x A t A A




         

 
02 2

2

8
4 8 16

2

m
v

s
x t x t t

m
a

s

          
 


   

  زمان آن مطابق شكل زير است: –بنابراين معادلة سرعت و نمودار سرعت 

0 2 8v at v v t       

  

  است با: مسافت طي شده توسط متحرك برابر

1 2
4 8 8 16 16 64 802 2l S S l m
 

          

  تندي متوسط متحرك برابر است با:

80 20
12 3av

l m
s

t s
  


   

  )21تا  15و  3هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )سعيد شرق(  »1«گزينة   -151

ري با استفاده از معادلة مستقل از شتاب در حركت بـا شـتاب ثابـت در مسـي    

  مستقيم، داريم:

1 2 2 2
212 0 4 42 2

v v v m
x t v

s

 
           

  )21تا  15هاي  حركت بر خط راست، صفحه -3(فيزيك  
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  )سعيد شرق(  »2«گزينة   -152

شـود   شود و علامت آن عوض مـي  سرعت متحرك صفر مي tچون در لحظة 

از تشـابه  دهـد. ابتـدا بـا اسـتفاده      پس در اين لحظه متحرك تغيير جهت مـي 

شود  اي كه سرعت صفر مي ها، لحظه مثلث t يابيم. را مي  

2 10 65 11 t s
t t

  
  

   

  
زمان و محور زمـان برابـر بـا     –مساحت بين نمودار سرعت كه  با توجه به اين

و  6sهاي صـفر تـا    هاي متحرك در بازه جايي جايي متحرك است، جابه جابه

6s  12تاs يابيم. داريم: را مي  

1 1 1
6 3 2 9 92S S m x m


          

2 2 2
6 10 30 302S S m x m


        

0tحرك در لحظة مت   0در مكان 8x m  .قرار دارد  

6tمكان متحرك در لحظة  s  :برابر است با  

 1 1 0 1 19 8 17x x x x x m             

12tمكان متحرك در لحظة  s :برابر است با  

 2 2 1 2 230 17 13x x x x x m           

6tپس در بازة زماني مشخص شده، در لحظة  s    تـرين   متحـرك در بـيش

فاصله از مبدأ مكان قرار دارد.  1 17x m   

  )21تا  15هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )سعيد شرق(  »3«گزينة   -153

جـايي در حركـت بـا شـتاب ثابـت،       جابـه  –ابتدا با استفاده از معادلة سرعت 

  كنيم. داريم: شتاب حركت كاميون را محاسبه مي

2
2 2

0 2
722 0 2 50 43 6

m
v v a x a a

/ s

           
 

   

  جايي كاميون در يك ثانية ابتدايي بعد از ترمز برابر است با: جابه

 2 2
1 0 1

1 1 4 1 20 1 182 2x at v t x m              

تـوان   هايي حركت قبل از توقـف، مـي  تجايي در يك ثانية ان براي محاسبة جابه

اين صورت كه فـرض كنـيم كـاميون از     حركت را معكوس در نظر گرفت. به

24mحال سكون و با شتاب 

s
در مسيري مستقيم شروع به حركت كرده است  

  جايي آن در يك ثانية ابتدايي حركتش برابر است با: و جابه

2 2
2 0 2

1 1 4 1 0 22 2x a t v t x m            

  بنابراين:

1
2

18 92
x

x


 


   

  )21تا  15هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )عليرضا گونه(  »2«گزينة   -154

1با يكديگر برابر است BCDو  OABچون ارتفاع دو مثلث  2S S  لـذا ،

  است. جايي متحرك در اين بازة زماني صفر جابه

  

  جايي كل متحرك برابر است با: جابه

 6 16
24 3 1 56av

t
x

v t s t / s
t

 
        


   

  بنابراين مسافت طي شده توسط متحرك برابر است با:

 
1 2 3

1 5 16 1 5 16 3 16
2 2 2

/ /
l S S S

   
        

12 12 24 48l m       

  )21تا  15هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 
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  )سعيد شرق(  »1«گزينة   -155

زمـان   –زمـان، نمـودار سـرعت     –با توجه به سرعت اوليـه و نمـودار شـتاب    

  متحرك مطابق شكل زير است:

  

1 1 1 0 14 4 4 12m
v a t v v

s
           

 2 2 2 1 26 2 12 0v a t v v          

3 3 3 2 32 4 0 8m
v a t v v

s
           

جايي متحـرك   زمان و محور زمان برابر با جابه –مساحت بين نمودار سرعت 

  است. بنابراين:

1 2 3x S S S      

1 4 5 12 4 8 442 2 2x m
  

         

  )21تا  15هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

 --------------------------------- -------------  

  )كاظم شاهملكي(  »4«گزينة   -156

ام از رابطـة زيـر   nجـايي متحـرك در ثانيـة     در حركت با شتاب ثابت، جابه

 آيد: دست مي به

  2 2

1

1 1 1 12 2n

t n t t n t

x [ an v n ] [ a(n ) v (n )]

    

       

 
 

   

  2 21 11 2 12 2na(n (n ) ) v x a( n ) v            

  1 2 12
v

nx a( n )
      

  4
3

1 2 4 1 8 1 72
1 6 1 52 3 12

a( ( ) )x

x a( ( ) )

 
  

 
  

  )21تا  15هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

  )نسب عبدالرضا اميني(  »4«گزينة   -157

زمان در حركت با شتاب ثابـت، سـرعت را در    –ابتدا به كمك معادلة مكان 

  كنيم، داريم: محاسبه مي Aنقطة 

2 21 1160 2 8 82 2AB A Ax at v t v           

12A
m

v
s

   

  با استفاده از معادلة سرعت، داريم:اكنون 

0 12 2 0 6Av at v t t s            

  )21تا  15هاي  حركت بر خط راست، صفحه -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »1«گزينة   -158

  يابيم: يصورت يك تابع برحسب زمان م در ابتدا فاصلة دو متحرك را به

 2 24 11 13 9 13 4 20 26A Bx x x t t t t t             

  كنيم: صورت زير ترسيم مي حال نمودار اين تابع را به

  

1minx m    

اي كـه   سادگي لحظـه  با مقايسة فاصلة بين دو متحرك با معادلة درجة دوم، به

بـين دو متحـرك در ايـن لحظـه را      شود و فاصلة فاصلة دو متحرك كمينه مي

  يابيم. مي

  )21تا  15هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

1minx 

ww جايي از         تاجابه جايي از         تاجابه
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  )بهادر كامران(  »3«گزينة   -159

زمـان   –زمـان، نمـودار سـرعت     –با توجه به سرعت اوليـه و نمـودار شـتاب    

  كنيم: متحرك را رسم مي

  

 1 1 1 0 10 2 2 2 1 3m
t s : v a t v v

s
            

2 2 12 4 0 3m
t s : a v v

s
        

 3 3 3 2 34 6 1 2 3 1m
t s : v a t v v

s
            

  يابيم: را مي tها، لحظة  حال به كمك تشابه مثلث

1 3 0 52 t / s
t t

  
 

   

زماني حركت متحرك تندشونده است كه تندي آن در حال افـزايش باشـد و   

زمـان آن از   –ست كه نمودار سـرعت  تندي متحرك زماني در حال افزايش ا

محور زمان در حال دور شدن باشـد. بنـابراين طبـق نمـودار در بـازة زمـاني       

0 5/ s  2تاs  1يعني به مدت 5/ s   صـورت تندشـونده    حركت متحـرك بـه

  است.

  )21تا  15هاي  فحهحركت بر خط راست، ص - 3(فيزيك 

  

  )غلامرضا محبي(  »1«گزينة   -160

ــين ســه نقطــة   درنظــر  Cو  A، Bمطــابق شــكل حركــت متحــرك را ب

    گيريم: مي

  

  

  

 
1 2

av AC
x

v
t t



  

  متوسط در كل مسير حركتسرعت  

   
1 2

1 85 1 1 1
6 6 12 24
10 4

av avAB BC

x x m
x x sx x

v v


   

 




  

1به كمك رابطة  2
2av

v v
v


 هاي مختلف حركت داريم: براي قسمت  

 

 

 

10 20 12
4 8 22
8 16 32

A B
av A BAB

B C
av B CBC

A C
av A CAC

v v m
v v v ( )

s
v v m

v v v ( )
s

v v m
v v v ( )

s

     


     

 

    


   

  به كمك اين سه معادله داريم:

    20 8A B B C: v v v v    1(و  )2(هاي  تفاضل معادله(  

12 4A Cv v ( )     

    16 12A C A C: v v v v     4(و  )3(هاي  جمع معادله(  

2 28 14A A
m

v v
s

      

  )21تا  15هاي  حركت بر خط راست، صفحه - 3(فيزيك 

 

1

1

10

5
6

av AB
m

v
s

t

x x






 


 

2

2

4

1
6

av BC
m

v
s

t

x x






 

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 )فرد خسرو ارغواني(  »3«گزينة   -161

تـر از سـطح آب در ظـرف     رود ولي سطح آن پايين مويين بالا مي ةآب در لول

گيرد. چون در اين حالت نيروي دگرچسـبي بـه دليـل آغشـته شـدن       قرار مي

بيرونـي لولـه خشـك     ةيابد. چون جدار داخلي لوله با روغن كاهش مي ةجدار

رود. از  بيرونـي بـالا مـي    ةنيروي دگرچسبي زيـاد اسـت و آب از جـدار    است،

داخلي ظرف آغشـته بـه روغـن شـده، نيـروي دگرچسـبي        ةطرفي چون جدار

  يابد. كاهش مي

  )70تا  66هاي  هاي فيزيكي مواد، صفحه ويژگي -1(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

 )فرد يخسرو ارغوان(  »3«گزينة   -162

  حجم قسمت پايين ظرف برابر است با:

  3
1 1 1 1200 10 2000 2V A h V cm L       

ايـم، بنـابراين حجـم مـايع در      مايع در ظـرف ريختـه   3Lكه  با توجه به اين

خواهد بود و در نتيجه ارتفاع مايع در قسمت  1Lقسمت بالايي ظرف برابر با 

  يي ظرف برابر است با:بالا

2 2 2 2 21000 100 10V A h h h cm      

  بنابراين ارتفاع كل مايع در ظرف برابر است با:

  1 2 10 10 20h h h cm      

شـود، برابـر    نيرويي كه از جانب مايع به كف ظرف وارد مي ةو در نتيجه انداز

  است با:

  3 2 4
1 1 4 10 10 20 10 200 10F PA ghA             

  160F N   
  )75تا  70هاي  هاي فيزيكي مواد، صفحه ويژگي -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

 )شادمان ويسي(  »3«گزينة   -163

  
  تراز يك مايع ساكن، داريم: با استفاده از برابري فشار در نقاط هم

2 1M N A BP P P gh P gh          

 1 2A BP P gh        

 200 1000 800 10 0 1 10h h / m cm           

  توان نوشت: حال دوباره مي

   2 0 1 00 1M NP P g h h P g h / P            

   0 8 0 1 1 0 1 0 1 0 15 15/ / h / / h / m cm           

  )75تا  70هاي  هاي فيزيكي مواد، صفحه ويژگي -1(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

 )نسب لرضا امينيعبدا(  »2«گزينة   -164

  
  تراز يك مايع ساكن، داريم: با توجه به برابري فشار در نقاط هم

0A BP P P P P   pI¬ JA   

75 72 5 2 5/ P P / cmHg    JA JA   

2را كه فشاري معادل با  يحال ارتفاع ستون آب 5/ cmHg   كنـد  ايجـاد مـي، 

  بيم. داريم:يا مي

1 13 6 2 5h h h / /      ½¼Ã] ½¼Ã]JA JA JA   

34h cm JA   

  )75تا  70هاي  هاي فيزيكي مواد، صفحه ويژگي -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

 )نسب عبدالرضا اميني(  »1«گزينة   -165

جـا   جابـه  آبجـم  حبعد از ريختن نفت در شاخة سمت چپ و ايجاد تعـادل،  

  شده در دو لوله يكسان است و داريم:

1 2 1 1 2 2 1300 100 3 6V V A h A h h /        

1 1 2h / cm    

  
  تراز يك مايع ساكن، داريم: حال با استفاده از برابري فشار در نقاط هم

 2 0 1 1 2 0M NP P gh P g h h P          

 0 8 1 1 2 3 6 6/ h / / h cm        

  در نتيجه جرم نفت اضافه شده به شاخة سمت چپ برابر است با:

2 2 1 0 8 300 6 1440m V A h / g          

  )75تا  70هاي  هاي فيزيكي مواد، صفحه ويژگي -1(فيزيك  

 1فيزيك
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 )ميثم دشتيان(  »4«گزينة   -166
  فشار كل در كف ظرف برابر است با:

0 81 75A B A BP P P P P P      ®¨   

6 1A BP P cmHg ( )     
 Bhو  Ahترتيب برابر با  در ظرف به Bو  Aاگر فرض كنيم ارتفاع مايع 

  متر جيوه برابر است با: يها برحسب سانت باشد، فشار معادل ستوني از اين مايع

   3 4 13 6A A AA A
h h / h / h    ½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã]   

  1 1
4 4A A AA

h h P h   ½¼Ã]   

   6 8 13 6B B BB B
h h / h / h    ½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã]   

  1 1
2 2B B BB

h h P h   ½¼Ã]   

  )، داريم:1با جايگذاري در معادلة (
1 1 1 6 2 24 24 2

( )
A B A Bh h h h ( )        

  از طرفي طبق صورت سؤال داريم:
20 3A Bh h ( )    

  اريم:)، د3) و (2هاي ( با حل همزمان معادله
16
4

A

B

h cm

h cm


 

   

  )76تا  70هاي  هاي فيزيكي مواد، صفحه ويژگي -1(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

 )غلامرضا محبي(  »1«گزينة   -167
  كنيم: ابتدا شعاع و سپس قطر سطح مقطع ظرف را محاسبه مي

2752 2
3 75 3 5A cm

A r r r cm



        

2استوانه برابـر بـا   قطر سطح مقطع  10D r AB cm      اسـت. اخـتلاف
Pطبق رابطة  Bو  Aفشار بين دو نقطة  g h      به اختلاف ارتفـاع دو

  نقطه از سطح آزاد مايع وابسته است. بنابراين داريم:
  حالت اول:

  
1 137 37 10 0 6 6h

sin h ABsin / cm
AB


          

1 6P cmHg     
  حالت دوم:

  

2 253 53 10 0 8 8h
sin h ABsin / cm

AB


          

2 8P cmHg     
8بنابراين اختلاف فشار دو نقطه به انـدازة   6 2P cmHg    فـزايش  ا

  يابد. مي
  )78تا  70هاي  هاي فيزيكي مواد، صفحه ويژگي -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

 )عليرضا گونه(  »4«گزينة   -168

  
  تراز يك مايع ساكن، داريم: با توجه به برابري فشار در نقاط هم

1 0M NP P P gh P    pI¬   

3 5
1

20114 10 10 10100         

3 3
1 1 3 314 10 2 7 10 7kg g

m cm
           

  )78تا  70هاي  هاي فيزيكي مواد، صفحه ويژگي -1(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

 )بابك اسلامي(  »2«گزينة   -169

اي شناور باشد، نيروي  كه جسمي روي سطح شاره طبق اصل ارشميدس، زماني
شـود و انـدازة آن برابـر بـا وزن      الاسويي كه از طرف شاره بر جسم وارد ميب

با اندازة وزن جسم برابر است. در نتيجه زمـاني كـه    ،جا شده است شارة جابه
است و جسـم شـناور    كمترجا شده،  شارة جابه حجمباشد،  بيشترچگالي شاره 

حجـم   باشد،متر كرود. از طرفي زماني كه چگالي شاره  در شاره فرو مي كمتر
  رود. در شاره فرو مي بيشتراست و جسم شناور  بيشترجا شده  شارة جابه

  )81تا  78هاي  هاي فيزيكي مواد، صفحه ويژگي -1(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

 )پيمان لي راستعمحمد(  »3«گزينة   -170

  با استفاده از معادلة پيوستگي داريم:
2 2
1 21 1 2 2 1 24 4

D D
A v A v v v

 
     

2 1

1

1
2 25 1 1 2 2

12
112 300 325

D D

cm
v

s

cm m
D D v v

s s




        

  )84تا  82هاي  ، صفحههاي فيزيكي مواد ويژگي -1(فيزيك  
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  )پور حميد سليم(  »4«گزينة   -171

  ظرفيت خازن ثابت است، بنابراين داريم:

1 2 2 2 2 2
1 2 1 1

42 4 4 424
Q Q Q QQ

C Q Q
V V V V V


           

2 56Q nC    

  )34تا  32هاي  الكتريسيتة ساكن، صفحه - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين مجوزي(  »3«گزينة   -172

  براي محاسبة بزرگي ميدان الكتريكي يكنواخت بين دو صفحة خازن، داريم:

0

V V Q Q
E

d d Cd A


   


   

چون خازن شارژ شده از مولد جدا شده اسـت، بـار روي صـفحات آن ثابـت     

  است و بنابراين داريم:

2 1 2 2
1 2 1 11

E E E

E E E

 
      


   

  )38تا  32هاي  هالكتريسيتة ساكن، صفح - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »3«گزينة   -173

كنـيم، بـار الكتريكـي ذخيـره      اي را از مولد جدا مي كه خازن شارژ شده زماني

ماند. بنابراين طبـق رابطـة    شده در آن ثابت مي
21

2
Q

U
C

   زمـاني انـرژي ،

1شود كه ظرفيت خازن  برابر مي 4ه در خازن ذخيره شد
برابر شود. حال به  4

  پردازيم: ها مي زينهگبررسي 

2 2 2 10
1 1 1 2

C A dA
C

d C A d


     


   

2 1 2
1 11

1 1 41
4

C d C
:

C Cd
      1«گزينة«  

2 1 2
1 11

2 1 41
2

C d C
:

C Cd
      2«گزينة«  

2 1 2
1 1 1

11 1 4 4
C d C

:
C d C

      3«گزينة«  

2 1 1 2
1 1 1 1

21 12
C A d C

:
C A d C

      4«گزينة«  

  )40تا  32هاي  الكتريسيتة ساكن، صفحه - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )عليرضا گونه(  »2«گزينة   -174

  ابتدا با استفاده از رابطة ظرفيت خازن تخت، داريم:

2 2 20
1 1 1

1
9

C CA
C

d C C


     


   

2 2
2 2 2 2 2

1 1 1
1 112 9 120

U C V V
U CV

U C V

   
             

   

2 360V V    

2 1 360 120 240V V V V        

  )40تا  32هاي  الكتريسيتة ساكن، صفحه - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )بيتا خورشيد(  »1«گزينة   -175

يـك خـازن، بـار     منفـي به صفحة  مثبتبا انتقال الكترون (بار منفي) از صفحة 

يابد. كار انجام شده براي اين انتقال با تندي  ه شده در خازن افزايش ميذخير

  شود. داريم: صورت انرژي الكتريكي در مجموعه ذخيره مي ثابت به

16 19 35 10 1 6 10 8 10Q ne / Q C             

 
2 2 2

2 1
1 1
2 2

Q
U U Q Q

C C
       

 23 2
1 16

120 8 10
2 10 10

Q Q


 
      

   
   

6 6 3
1400 10 64 10 16 10 Q          

3
1 21 10 21Q C mC     

  )40تا  32هاي  الكتريسيتة ساكن، صفحه - 2(فيزيك  

 2فيزيك

ww
w.
ka
no
on
.ir

ab
ad

gar
an

ed
u.ir

abadgaranedu.ir



  23 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»9898  آبانآبان  33  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي  
  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »2«گزينة   -176

  كنيم. داريم: ابتدا بار الكتريكي عبوري از مدار را محاسبه مي

20 195 10 1 6 10 80q ne / C         

  عبوري از مدار برابر است با:متوسط جريان 

80 240
q

I A
t


  


   

  )49تا  46هاي  ، صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )محسن قندچلر(  »3«گزينة   -177

مقاومت الكتريكي سيم به طول، سـطح مقطـع، مقاومـت ويـژه و دمـاي سـيم       

  بستگي دارد كه در اين سؤال فقط سطح مقطع تغيير كرده است.

 2 2 2
1 10 5 75A cm     حالت اول:  

 2 2
2 10 100A cm    حالت دوم:  

2 1 2 2
1 2

75 0 480 64 100
R A RL

R R /
A R A /

 
       


   

  )52و  51هاي  مستقيم، صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان  - 2(فيزيك  

 ---------------- ------------------------------  

  )پيمان محمدعلي راست(  »1«گزينة   -178

  با استفاده از رابطة بين مقاومت ويژة يك رسانا و تغييرات دمايي، داريم:

  3
0

0
0 411 4 1 10100

/
T T / T

           


   

1T K     

  )54تا  52هاي  مستقيم، صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان  - 2(فيزيك  

  )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة   -179

هاي پـايين بسـيار دقيـق و     دست آوردن مقاومت اي براي به هاي پيچه مقاومت

  شوند.  هاي بالا ساخته مي توان

  هاي صحيحي هستند. ها مطابق با كتاب درسي، عبارت بقية عبارت

  )58تا  56هاي  مستقيم، صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان  - 2(فيزيك  

 --- -------------------------------------------  

  )غلامرضا محبي(  »4«گزينة   -180

به كمك رابطـة   ،ماند با توجه به اينكه جنس و جرم سيم همواره ثابت باقي مي

  چگالي داريم:

1 2 1 1 2 2
m

V V A L A L
V

     
Â²I«a » ³o]

kºI¶ïÂ¶ SMIY ½nH¼μÀ   

1 2
2 1

A L
(*)

A L
    

Lبه كمك رابطة 
R

A
  يم داشت:خواه  

2
2 2 1 2 2
1 1 2 1 1

(*)R L A R L

R L A R L

 
      

 
   

1بار از وسط تا كنيم طول سيم  nاگر سيمي را 
2n

  شود: برابر مي 

  

  بنابراين مقاومت نهايي سيم برابر است با:

1
2
1

2 2 2322 2 2 2
1 41 1 4
2

1 1
32 32 162

n

R
L

,n
L

R L R R

R L
 

 

                   
   

2
1
8R     

ايم بلكه چهار بـار پشـت    تذكر: دقت كنيد كه در اينجا سيم را چهار لا نكرده

  ايم. سر هم سيم را از وسط تا كرده

  )52و  51هاي  مستقيم، صفحهجريان الكتريكي و مدارهاي جريان  - 2(فيزيك  
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 )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »4«گزينة   -181

شـوند و در حـلال    هاي ناقطبي محسوب مي وازلين و روغن زيتون جزء مولكول

  شوند. توجه شود محلول، مخلوطي همگن است. ناقطبي مانند هگزان حل مي

خود با  هاي صابون از سر ناقطبي مولكول ،با توجه به شكل»: 2«توضيح گزينة 

كنش برقرار كرده و سر قطبي صابون در سطح بيروني لكه بـا   لكة چربي برهم

  گيرد. بار الكتريكي منفي قرار مي

  

  )9تا  7 ،4 هاي ه، صفح3(شيمي 

 ---------------------------------------------- 

 )محمدرضا يوسفي(  »3«گزينة   -182

  صورت زير است: واكنش انجام شده به

2
12 25 42C H COONH (aq) Mg (aq)   

 12 25 42 2C H COO Mg(s) NH (aq)   

1 2
450 1
mol mol

?g g
g mol

 
J¼wn ·¼MIÅ·¼MIÅ = 157 / 5 J¼wn J¼wn J¼wn   

231 100 4621 35
g

g
mol

  
·¼MIÅ ·¼MIÅ·¼MIÅ   

  )9ة ، صفح3(شيمي 

 )حميد ذبحي(  »2«گزينة   -183

شود و مخلـوطي   . صابون هم در آب و هم در چربي حل ميدرست» 1«گزينة 

  آورد. همگن پديد مي

  )11تاب درسي (صفحة درست. مطابق با متن ك» 3«گزينة 

درست: سوسپانسيون مخلوطي ناهمگن بوده و ذرات ريـز موجـود   » 4«گزينة 

  شوند. در آن سبب پخش نور مي

  )11و  7، 6هاي  ه، صفح3(شيمي 

 ---------------------------------------------- 

 )زواره محمد عظيميان(  »3«گزينة   -184

  .الف) درست

هـاي   كننـده  نـدة صـابوني اسـت و پـاك    ب) درست. اين تركيب يك پاك كن

  كنند. ها عمل مي كنش ميان ذره صابوني و غيرصابوني بر اساس برهم

ت خورنـدگي  يهـا نيـز خاص ـ   پ) نادرست. سديم هيدروكسيد و سفيد كننـده 

  دارند.

وس نشان داد كه محلول اسـيدها و بازهـا رسـاناي جريـان     يت) نادرست: آرن

  آنها با يكديگر يكسان نيست. اند هر چند ميزان رسانايي الكتريكي

  .) درستث

  )14تا  12هاي  ه، صفح3(شيمي 

 3شيمي
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 )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »4«زينة  گ -185

  ها: بررسي گزينه

مانده پـس از شستشـو    درست. در شرايط يكسان، لكة چربي باقي»: 1«گزينة 

استر بيشتر است. بنابراين چسبندگي لكة چربي به اين نـوع   بر روي پارچة پلي

  بيشتر از پارچة نخي است. پارچه

هـا افـزايش    كننـدگي صـابون   درست. با افزايش دما قدرت پـاك »: 2«گزينة 

  يابد. مي

  درست.»: 3«گزينة 

هـاي غيـر صـابوني در آب سـخت خاصـيت       كننده نادرست. پاك»: 4«گزينة 

  كنند. كنندگي خود را حفظ مي پاك

  )11تا  8هاي  ه، صفح3(شيمي  

 ----------------------- ----------------------- 

 )جواد گتابي(  »3«گزينة   -186

  هاي نادرست: بررسي گزينه

بـا  اسـت و   وابسـته مقدار ثابت يونش اسيدها تنها به عامـل دمـا   »: 1«گزينة 

  كند. تغيير نميدر دماي ثابت، افزايش غلظت 

لحظة تا  ها دهنده واكنشمصرف سرعت و ها  فراوردهسرعت توليد »: 2«گزينة 

  يابد. تعادل كاهش مي رسيدن به

ماند  هاي موجود در محلول ثابت (نه برابر) مي غلظت تعادلي گونه»: 4«گزينة 

  است. زيرا سرعت توليد هرگونه با سرعت مصرف آن يكسان

  )22تا  19هاي  ه، صفح3(شيمي 

 ---------------------------------------------- 

 )محمد كوهستانيان(  »3«گزينة   -187

  : HA معادلة يونش اسيد

HA(aq) A (aq) H (aq)    

[H ][A ]
K

[HA]

 
    

  است. برابر Hبا غلظت  Aغلظت يون 

5 5 10 8
2 2

5 10 5 10 25 10 4 10
6 25 10 6 25 10

K
/ /

  


 
   

    
 

   

  )23تا  19هاي  ه، صفح3(شيمي  

 --------- ------------------------------------- 

 )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »3«گزينة   -188

نمك فلز و گاز هيـدروژن توليـد    ،از واكنش فلز و اسيد .نادرست :»1«گزينة 

  شود. به عنوان مثال: مي
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2 22Mg HCl MgCl H     

) 1هـاي تشـكيل شـده در ظـرف (     با توجه به شكل، تعداد حباب»: 2«گزينة 

) 1بيشتر بوده كه اين به معناي بيشتر بودن غلظت يون هيدرونيوم در محلول (

است. در شرايط يكسان (غلظت اوليه اسيد و دما) ثابت يونش اسيد موجود در 

  ) بيشتر است.1ظرف (

) 1درست. قبل از انجام واكنش، غلظت يون هيدرونيوم در ظرف (»: 3«گزينة 

  آن كمتر است. pH) بوده و 2بيشتر از ظرف (

از انجام واكنش، غلظت يون هيـدرونيوم در ظـرف    پيش .نادرست :»4«گزينة 

  ) است. بنابراين، غلظت يون هيدروكسيد كمتر است.2) بيشتر از ظرف (1(

  )27تا  18هاي  ه، صفح3(شيمي 

 ---------------------------------------------- 

 )فرد هرمانيفاضل ق(  »2«گزينة   -189

8 8
3

3
10 10[OH ]

[OH ] [H O ]
[H O ]


 


     

8
31014 2 8

3 310 10[OH ] [H O ]
[H O ][OH ] [H O ]

         

14 11
310 10[H O ]       

1110 11pH log      

  )27تا  25هاي  ه، صفح3(شيمي 

 )محمد وزيري(  »1«گزينة   -190

 H) غلظـت  2(محلول و در  OH) غلظت 1(محلول با توجه به اينكه در 

يـك  بايد ) 2(محلول ) بايد يك محلول بازي و 1(محلول ، افزايش يافته است

  محلول اسيدي باشد.

  »:1«رسي گزينة رب

7  با توجه به نمودار: 12 10:[OH ] mol.L    ) 1مادة(  

[OH ] [OH ] [OH ]    (1)JA   

7 7 7 110 1 1 3 10 2 101 1
( ) ( )

mol.L
 

    
  


   

7  جه به نمودار:با تو 13 10: [H ] mol .L   ®¨ ) 2مادة(  

[H ] [H ] [H ]   ®¨ (2)JA  

7 7 7 11 10 1 5 10 3 101 1
( )

mol.L
 

    
  


  

  صحيح است.» 1«بنابراين گزينة 

  كنند. ها چنين شرايطي را ايجاد نمي ساير گزينه

  )28تا  25هاي  ه، صفح3(شيمي 
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 )محمد وزيري(  »4«گزينة   -191

  بررسي گزينة نادرست:

اين شكل الكترون در حالت برانگيختـة اتـم هيـدروژن را نشـان     »: 4«گزينة 

  دهد. مي

  )27تا  24هاي  ، صفحه1(شيمي 

 ---------------------------------------------- 

 )محمد وزيري(  »2«گزينة   -192

  »:ت« توضيح عبارت

82الكترون  2 6 2 6 2
20 1 2 2 3 3 4Ca s s p s p s    

82الكترون  2 6 2 1
13 1 2 2 3 3Al : s s p s p    

  هاي نادرست: بررسي عبارت

شـت  گطيف نشري خطـي اتـم هيـدروژن در ناحيـة مرئـي، ناشـي از باز      الف) 

2nها به لاية  الكترون  است.  

  داراي اين ويژگي هستند.در دورة اول و دوم تنها گازهاي نجيب  پ)

  )33تا  27هاي  ، صفحه1(شيمي  

 ---------------------------------------------- 

 )طاها مهدوي(  »3«گزينة   -193

  صورت زير است: آرايش الكتروني عنصر مورد نظر به

2 2 6 2 6 5 1
24 1 2 2 3 3 3 4Cr : s s p s p d s   

  زيرلاية الكتروني كاملاً پر است. 5 .نادرست» 1«گزينة 

4nالكترون با  يكداراي  .نادرست »2«گزينة   .است  

  ر است.پ نيمبوده و  14sترين زيرلاية آن  ي. بيروندرست»: 3«گزينة 

  الكترون ظرفيتي است.   6داراي  .نادرست »4«گزينة 

  )34تا  30هاي  ، صفحه1(شيمي 

 ---------------------------- ------------------ 

 )اميرعلي برخورداريون(  »1«گزينة   -194

2 4 2 2 6 2 6 5 13 1 2 2 3 3 3 4X : d X : s s p s p d s   

فـرد   lهاي با  زير لايه 
6

6
212 1
3
p

l
p

 


الكتـرون بـا ايـن مشخصـات      

  وجود دارد.

  ها: بررسي ساير گزينه

ــة  ــرده در  »: 2«گزينـ ــي فشـ ــش الكترونـ 2Znآرايـ   وCu  ــابه مشـ

10
18 3([ Ar] d Ni 8است اما با  ( 2

18 3 4([ Ar] d s   تفاوت دارد. (

4ها:  و گنجايش زير لايه 22nها:  گنجايش لايه»: 3«گزينة  2l     

lهرچه مجموع »: 4«گزينة  n تري دارد  تر باشد، زير لاية انرژي بيش بيش

  شود. و ديرتر از الكترون پر مي

  )34تا  28هاي  ، صفحه1(شيمي 

 ---------------------------------------------- 

 )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »4«گزينة   -195

بنابراين عنصـر مـورد نظـر در دورة     ؛متعلق به دورة چهارم است 24Xعنصر 

بنـابراين آرايـش    ؛است 16متعلق به گروه  16Yچهارم جاي دارد. از طرفي 

  ت زير است:رصو الكتروني عنصر موردنظر به

34 2عدد اتمي 2 6 2 6 10 2 41 2 2 3 3 3 4 4s s p s p d s p 
SÃÎoË ¾à Ä¯
   

  )34تا  30هاي  ، صفحه1(شيمي  

 1شيمي
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 )محمد وزيري(  »2«گزينة   -196

  درست هستند.» پ«و » ب«هاي  عبارت

با توجه به آرايـش الكترونـي لايـة ظرفيـت داده شـده، عنصـرهاي مـوردنظر        

  صورت زير هستند: به

A C M O X P D Ar E Al       

  هاي نادرست: بررسي عبارت

  يك تركيب مولكولي است. 2COالف) 

زيـرا   ،مولكولي اسـت نـه يـوني    Pو  Oتركيب تشكيل شده حاصل از ت) 

  كاتيون پايدار ندارند. Pو  Oكدام از عنصرهاي  هيچ

  )48و  47 ،41تا  34هاي  ، صفحه1(شيمي 

 ---------------------------------------------- 

 )جعفر رحيمي(  »3«گزينة   -197

پـس آرايـش الكترونـي آن     ،دارد 29عنصر مورد نظر عدد اتمـي  » 1«گزينة 

10 1
18 3 4[ Ar] d s  است. كاتيونX 2صورت  بهX  بنابراين آرايـش   ؛است

9صورت  كاتيون بهالكتروني 
18 3[ Ar] d است.  

كه داراي يك الكتـرون   بوده X ،4sترين زيرلاية عنصر  بيروني»: 2«گزينة 

  است.

طـور كامـل از    بـه  29Cuو  24Crدر عناصر واسطه دو عنصـر  »: 3«گزينة 

  .ندنك پيروي نميقاعدة آفبا 

0lها با زير لاية  شمار الكترون»: 4«گزينة   35و لاية ظرفيت  7ر ببراBr 

  الكترون است. 7نيز داراي 

 2 2 6 2 6 10 1
29 1 2 2 3 3 3 4Cu : s s p s p d s   

  )36تا  27هاي  ، صفحه1يمي (ش

 ---------------------------------------------- 

 )زاده سعيد محسن(  »2«گزينة   -198

  شود. هر اتم با تبادل دو الكترون به يون تبديل مي MgOدر تركيب 

  )39تا  34هاي  ، صفحه1(شيمي 

 ------------------------------------------ ---- 

 )پور مبينا شرافتي(  »3«گزينة   -199

هـاي   هاي خاكستري گـاز نيتـروژن و گـوي    هاي سفيد گاز آرگون، گوي گوي

  دهند. مشكي گاز اكسيژن را نشان مي

امـا   دهد. درصد حجمي از مخلوط گاز طبيعي را تشكيل مي 7گاز هليم حدود 

  هاي مشكي مربوط به گاز اكسيژن است. گوي

  )51ا ت 48هاي  ، صفحه1(شيمي 

 ---------------------------------------------- 

 )مقدم زادهمحمد محمدحسن(  »4«گزينة   -200

1 55T C
/

h km







   

 0 0
T

T T h h
h


  


   

 218 1 55 50 10 280T / T K        

  )48و  47هاي  ، صفحه1(شيمي 
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 )حسن لشكري(  »1«گزينة   -201

(دليـل  اسـت  كـربن   7زنجير اصلي كه بيشترين تعداد كـربن را دارد، داراي  

چهار گروه متيل بعنـوان شـاخة فرعـي قـرار     ») 3«و » 2«هاي  نادرستي گزينه

  »)1«كار رود (دليل انتخاب گزينة  هبنابراين تترا متيل بايد ب ؛گرفته

  )39تا  36هاي  ، صفحه2(شيمي 

 ---------------------------------------------- 

 )حميد ذبحي(  »2«گزينة   -202

  ها: بررسي تمام گزينه

  دهد: طي واكنش زير گاز اتن با برم واكنش مي»: 1«گزينة 

2 4 2 2 2| |

Br Br

C H (g) Br (l) C H C H     

  دي برمو اتان مايع است. -2 ،1 محصول واكنش

شـود كـه يكـي از     از اتـن بـا آب، اتـانول تهيـه مـي     از واكنش گ»: 2«گزينة 

واكـنش   هاي صنعتي است و خاصيت ضدعفوني كنندگي دارد. ترين حلال مهم

  صورت زير است: مورد نظر به

2 42 4 2 3 2
H SO

C H (g) H O CH CH OH      

با توان آنها را  دهند و نمي اتن و اتين هر دو با بخار برم واكنش مي»: 3«گزينة 

  د.شناسايي كربخار برم 

بـراي   آن از سـوزاندن  نام ديگـر گـاز اتـين، اسـتيلن اسـت كـه       » 4«گزينة 

  شود. كاري استفاده مي كاري و برش جوش

  ها است. ن، اتيلن بوده كه عضو خانواده آلكتوجه شود، نام ديگر گاز اتن

  )41تا  39هاي  ، صفحه2(شيمي 

 )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »2«گزينة   -203

  هاي نادرست: بررسي عبارت

تنهـا   شـود و  تـأمين انـرژي مـي    و% نفت خام صرف سوزاندن 90ب) بيش از 

  رود. كار مي هبراي توليد مواد شيميايي بمقدار كمي 

هـاي نفـت سـفيد     تر از اندازة مولكول هاي نفت كوره بزرگ اندازة مولكولپ) 

بـه طـور كلـي در مـورد      بوده و به همين دليل فراريت نفت كوره كمتر است.

  توان گفت: هاي مختلف نفت مي هاي برش لاندازة مولكو

  نفت كورهگازوئيلنفت سفيد بنزين و خوراك پتروشيمي 

شــود.  يــر نفــت خــام داغ بــه قســمت پــايين بــرج وارد مــيطدر بــرج تقث) 

جمله مواد پتروشيميايي از مايع بيرون آمده و تر از  تر و فرار هاي سبك مولكول

تر هـا بـالا   تدريج كه اين مولكـول  به كنند. هاي بالاتر برج حركت مي به قسمت

هـاي گونـاگون بـرج     شوند و در سـيني  روند سرد شده و به مايع تبديل مي مي

هـايي بـا نقطـه جـوش      ترتيب مخلوط شوند. بدين وارد شده و از برج خارج مي

  شوند. از نفت خام جداسازي مي نزديك به هم

  )44و  43هاي  ، صفحه2(شيمي 

 ---------------------------------------------- 

 )حسن لشكري(  »3«گزينة   -204

 -3، 3كربنه است و نام درست آن  5ي زيرا زنجير اصل. نادرست»: 1«گزينة 

  .استدي متيل پنتان 

3

3

3 2 2 3
|

|

CH

CH

CH CH C CH CH      

  كربنه خواهد شد. 4زيرا زنجير اصلي  .ستنادر»: 2«گزينة 

 2شيمي
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3

3

3 2 3
|

|

CH

CH

CH C CH CH     

  دي متيل پنتان درست است. -3 ،2اتيل  -3 .نادرست»: 4«گزينة 

3 3

2 3

3 2 3
| |

|

CH CH

CH CH

CH CH C CH CH



      

  )39تا  36هاي  ، صفحه2(شيمي 

 ---------------------------------------------- 

 )ميكائيل غراوي(  »3«گزينة   -205

هاي آروماتيك بـه ازاي هـر پيونـد     براي سير شدن هيدروكربن .لف) درستا

پيونـد دوگانـه    5در مولكول نفتالن  گانه، يك مولكول هيدروژن لازم است. دو

مولكول هيدروژن نياز اسـت. بـراي    5بنابراين براي سيرشدن آن  ؛وجود دارد

 2Hگـرم   10يـا   2Hمـول   5تبديل يك مول نفتالن به تركيب سير شده، 

  مورد نياز است.

10فرمول مولكولي نفتالن  .ب) نادرست 8C H .است  

  .پ) درست

  ت) درست.

  

Cپيوند  5شود  همانطور كه در شكل مشاهده مي C ،6   پيونـدC C  و

Cپيوند  8 H .وجود دارد  

  )42ة ، صفح2(شيمي  

 )اميرعلي برخورداريون(  »2«گزينة   -206

2اي با فرمول عمومي  هاي سير شده ها هيدروكربن آلكان 2n nC H   هستند و

 STPاست. (دقت شـود در شـرايط    صورت زير واكنش كلي سوختن آنها به

1يعني فشار  atm  0و دماي C   2، حالـت فيزيكـيH O  صـورت مـايع    بـه

  است.)

 2 2 2 2 2
3 1 12n n
n

C H (g) O (g) nCO (g) n H O(l)


      

22
2 2

1 1 8179 2 22 4
molCO mol

/ LCO mol
/ LCO nmolCO n

  
·I§²A ·I§²A   

22
2 2

1 1 26416 3 132 3 1
2

molO mol
gO mol

ngO nmolO
  

 
·I§²A ·I§²A   

8 26 26 24 8 43 1 n n n
n n

      


   

4بنابراين فرمول آلكان مورد نظر  10C H است.  

  )36تا  32و  25تا  22هاي  ، صفحه2(شيمي 

 ---------------------------------------------- 

 )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »3«گزينة   -207

  كنيم: صورت زير عمل مي بهتوجه شود در رسم اين ساختار 

  ) رسم زنجير اصلي هيدروكربني1

  گذاري زنجير هيدروكربني از يك سمت. ) شماره2

  هاي فرعي بر روي اتم كربن مورد نظر. ) قرار دادن شاخه3

  صورت زير است: ساختار مورد نظر به
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9 20: C H ليفرمول مولكو  

9 0 4520
C

/
H

  
jHk÷U
jHk÷U   

  )39تا  36هاي  ، صفحه2(شيمي 

 ---------------------------------------------- 

 )پور مبينا شرافتي(  »3«گزينة   -208

  اند. درست» ب«و » الف«هاي  عبارت

  هاي نادرست: بررسي عبارت

رد در سرانة مصرف مادة غذايي، مقدار ميانگين مصرف آن را به ازاء هر ف) پ

  دهد. گسترة زماني معين نشان مي

  ها است. هاي آزادسازي انرژي مواد، سوزاندن آن يكي از راهت) 

  )53تا  49هاي  ، صفحه2(شيمي 

 ---------------------------------------------- 

 )محمد وزيري(  »2«گزينة   -209

چون دمـاي هـر دو ظـرف برابـر اسـت، ميـانگين تنـدي يـا انـرژي جنبشـي           

است،  Aبيشتر از  Bهاي هر دو ظرف برابر است و چون جرم ظرف  لمولكو

  انرژي گرمايي آن بيشتر است. 

هاي سازندة يك ماده  ، انرژي گرمايي، به مجموع انرژي جنبشي ذرهدتوجه شو

هـاي   نگين تنـدي ذره شود. اما دما به ميانگين انرژي جنبشـي يـا ميـا    گفته مي

تواننـد ميـانگين انـرژي جنبشـي      شود. دو ماده مـي  سازندة يك ماده گفته مي

هـا بـا هـم متفـاوت باشـد.       يكساني داشته باشند اما مجموع انرژي جنبشي آن

همچنين، شرط جاري شدن گرما از يك جسم به جسم ديگـر وجـود اخـتلاف    

  دما بين آن دو است.

  )56 تا 54هاي  ، صفحه2(شيمي 

 ---------------------------------------------- 

 )محمد كوهستانيان(  »2«گزينة   -210

  صورت زير است: رابطة ميان جرم، حجم و چگالي به

m

V
    

ضـرب   از حاصـل  mتوان در رابطه گرماي مبادله شده به جـاي   بنابراين، مي

.V .استفاده نمود  

  گرماي مبادله شده برحسب ژول برابر است با:

7 8 21 0 45 10Q mc .V.c / /           

737 1/ J   

  حال براي تبديل آن به كالري داريم:

1737 1 175 54 2
cal

/ J / cal
/ J

    

  )58تا  56هاي  ، صفحه2(شيمي 
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